



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

18 НОЯБРЯ. || № 47 || 1912 ГОДА.

## Объ Ангелахъ.

Поученіе въ день храмового праздника (8 ноября).

Величаемъ Васъ, архангели и  
Ангели, и вся воинства, Херувими и  
Серафими, славящыя Господа“.

Ангелы сотворены Богомъ во 1-хъ для прославленія  
Его Святаго Имени, во 2-хъ для возвѣщенія человѣческому  
роду величайшихъ событій и въ 3-хъ Ангелы поставляют-  
ся отъ Бога для храненія и руководства къ спасенію какъ  
къ цѣлымъ обществамъ, такъ и къ каждому человѣку. Это  
не наше разсужденіе, а открыто людямъ Самимъ Богомъ  
въ Его священномъ словѣ.

Свв. пророки удостоивались видѣть и слышать, какъ  
безплотные духи окружали на небеси Престолъ Бога, слу-  
жили Ему, безпрестанно взывая: „Святъ, святъ, святъ,  
Господь Саваоѳ! Вся земля полна славы Его“ (Ис. VI, 3  
и Дан. VII, 9, 10).

Пѣснь, которую каждый изъ насъ знаетъ и которую мы постоянно слышимъ въ св. храмѣ — „Святый Боже, Святый Крѣпкій, Святый Безсмертный, помилуй насъ“,—была передана намъ съ небесъ отъ Ангеловъ. Преданіе говоритъ, что во время землетрясенія въ Константинополѣ одного мальчика, чистаго душою и сердцемъ, вихремъ подняло высоко вверхъ, и когда онъ благополучно былъ спущенъ на землю, то рассказалъ, что слышалъ, какъ Ангелы пѣли: „Святый Боже...“, а люди уже отъ себя прибавили послѣднія слова: „помилуй насъ“.

Какъ видите, возл. бр. и сестры, Свящ. Писаніе и Свящ. Преданіе свидѣтельствуютъ, что Ангелы на небесахъ поютъ хвалу Богу.

Но то же слово Божіе открываетъ намъ, что Ангелы часто оставляютъ свое постоянное небесное жилище и сходятся на грѣшную землю, чтобы возвѣстить человѣку волю Божію. Не будемъ указывать на безчисленные случаи явленія людямъ Ангеловъ, а вспомнимъ всѣмъ вамъ известные изъ самыхъ древнихъ временъ до настоящихъ дней.

Вспомните благочестиваго ветхозавѣтнаго мужа, патріарха Авраама, какъ ему у дубравы Мамре явились три Ангела, чтобы возвѣстить о рождениіи сына Исаака, вспомните, какъ старецъ встрѣтилъ небесныхъ посланниковъ и поклонился имъ до земли! (Быт. 18, 1—2).

Вспомните также, какъ Ангелъ Божій мгновенно предсталъ предъ тѣмъ же Авраамомъ и удержалъ его руку, которая занесла ножъ, чтобы исполнить Божіе повелѣніе и принести своего сына въ жертву! (Быт. 22, 11—12).

Дальше,—всѣмъ вамъ, бр., хорошо известна Евангельская исторія о Благовѣщеніи Пресвятой Дѣвѣ Маріи. Для такой важной вѣсти, какъ явленіе въ мірѣ во плоти Сына Божія, посыпается Смиренной Дѣвѣ Ангелъ (Лук. I, 26—35). А величайшее событие нашего спасенія — Воскресеніе

Спасителя — кѣмъ было возвѣщено людямъ? — Опять таки Божіими служителями — Ангелами (Мате. XXVIII, 1 — 8).

Но вникни, братъ христіанинъ, что Ангелы съ благою вѣстію являлись людямъ вѣрующимъ и благочестивымъ, — какъ Аврааму, его племяннику Лоту, Св. Дѣвѣ Маріи, женамъ муроносицамъ; и теперь видѣнія Ангеловъ удостоиваются только люди великой вѣры и высокой богоугодной жизни — „чистіи сердцемъ“.

Въ житіи новопрославленаго угодника Божія Святителя Іоасафа повѣствуется, что еще въ дѣтствѣ ему явилась Богоматерь, а Ангелъ покрывалъ отрока Святительскою мантіею.

Являясь людямъ въ важныхъ случаяхъ видимымъ образомъ, Ангелы невидимо постоянно пребываютъ около того мѣста и около того человѣка, которые ему отъ Бога поручены на попеченіе; это такъ называемые Ангелы Хранители.

У каждого государства, у каждого общества и отдельнаго человѣка есть свой Ангель-Хранитель.

Опять таки сказанное подтверждаетъ слово Божіе и Священ. Преданіе.

Св. Іоаннъ Богословъ въ своемъ откровеніи говоритъ, что каждая церковь имѣетъ своего Ангела, который оберегаетъ ее и указываетъ судьбы ея (Апокал. II, 1 и др.).

Чудо Архангела Михаила въ Хонѣхъ, которое мы сегодня воспоминаемъ, убѣждаетъ, что покровителемъ этой мѣстности былъ именно Архистратигъ Михаилъ, который чудесно спасъ отъ потопленія посвященный Его Имени храмъ, а козни язычниковъ посрамилъ. Онъ ударомъ своего меча открылъ разсѣлину, куда устремилась вода, направленная язычниками на храмъ.

Ясно также свидѣтельствуетъ слово Божіе и о томъ, что каждому человѣку дается Ангель-Хранитель, соблюдающій его отъ всякаго зла. — Христосъ, благословляя дѣтей,

сказалъ Своимъ ученикамъ, что Ангелы ихъ (дѣтей) на небе сахъ всегда видятъ Лице Отца Небеснаго (Мате. XVIII, 10).

Когда чудесно освобожденный изъ темницы Ап. Петръ предсталъ предъ вѣрующими, то тѣ говорили: „это не онъ, а Ангелъ его“ (Дѣян. XII, 15).

Для чего же Господь назначаетъ Ангеловъ къ цѣлымъ обществамъ и къ каждому человѣку?

Для того, бр., чтобы руководить ихъ ко спасенію и оберегать отъ всякихъ опасностей. Это наши самые вѣрные друзья, которые постоянно направляютъ наши мысли и дѣла на все хорошее; и какъ они радуются, когда видятъ, что человѣкъ идетъ по заповѣданному Богомъ пути и удаляется отъ грѣховъ! (Лук. XV, 10).

И напротивъ, какъ мы своего Хранителя печалимъ, когда грѣшимъ! Какъ отецъ непокорливому и грубіяну-сыну не благоволить и безъ надежды на его исправленіе попускаетъ жить ему самовольно,—такъ и Ангелъ при нашихъ грѣхахъ удаляется отъ насть, и мы тогда отаемся во власть діавола.

Страшись сего, другъ христіанинъ, и не оскорбляй своего Хранителя беззаконіемъ.

Если ты чувствуешь свою слабость и склонность къ грѣхамъ, то усерднѣе молись своему Ангелу, благоговѣй предъ нимъ и чти его, какъ самаго близкаго и вѣрнаго предъ Богомъ твоего заступника. Онъ наставитъ тебя (Іов. XXXIII, 23—24); Онъ ополчится вокругъ тебя и избавить отъ всякаго зла (Іс. 33, 8); Онъ очистить твою молитву и вознесеть ее къ Самому Богу (Тов. 12, 12). Ангелъ-Хранитель—это твой спутникъ въ жизненномъ пути, который за руку тебя ведеть къ вѣчному блаженству. Ты только добровольно отайся его руководству и усердно моли, чтобы твой Хранитель не покидалъ тебя среди житейскихъ заботъ и почаще напоминаль указанный Богомъ путь

ко спасенію. Не слушайся безумцевъ, которые, надѣясь на свою „человѣческую помошь“ и отвергнувъ помошь Ангеловъ и св. угодниковъ, думаютъ спастись. Они, ослѣпленные гордостію, забываютъ, что даже и такіе великие вѣрою и доброю жизнью люди, какъ Авраамъ (Быт. XVIII, 2), пророкъ Даниилъ (Дан. X, 9, 13) и др., съ благоговѣніемъ падали ницъ предъ Божіими посланниками.

„Воспряни (же) отъ лѣностнаго сна, о душе моя, и чашь смертный всегда помышляя, Ангела своего Хранителя моли, да милостища ти сотворить неумытнаго Судію и, прежде конца наставляя тя къ покаянію, испросить ти грѣховъ оставленіе, и введетъ тя въ жизнь нетлѣнныи“. (Икона). Аминь.

Священ. Антоний Чоповъ.

---

## Христіанство есть истинный критерій воинской доблести.

(По поводу войны на Балканахъ).

Въ № 240 газеты „Воронежскій Телеграфъ“ за сей годъ помещено прекрасное стихотвореніе В. Холодковской „Героямъ Балканъ“, въ которомъ авторъ, характеризуя славянъ, патетически восклицаетъ: „привѣтъ Вамъ, защитники вѣры святой; свободы, законнаго права!... и слава покроетъ безсмертнымъ лучемъ могучихъ славянскихъ титановъ... Впередъ-же, „герои! огнемъ и мечемъ! Впередъ на погибель тирановъ!“ Здѣсь славяне называются титанами, а турки тиранами и это вѣрно. Тамъ же читаемъ, что много турецкихъ солдатъ бѣжало къ болгарамъ, а жители Призрѣна, безъ различія національностей, узнавъ о побѣдѣ Сербовъ, добровольно сдались врагамъ, зная, что этотъ врагъ гуманно относится къ плѣннымъ и населенію, какъ сообщаетъ вѣнская газета „Fremdenblatt“, а турки,—читаемъ въ софій-

ской газетѣ „Міръ“,—предъ оставленіемъ Демиргиссара сожгли 200 болгаръ... Въ Эпирѣ ими сожжено 20 деревень; въ Янинѣ женщины и дѣти подверглись истязаніямъ турокъ; жители бѣгутъ въ Арту; турки заявили, что превратятъ Эпиръ въ пустыню раньше, чѣмъ сдадутъ Грекамъ; 19 октября, отступая изъ Лозенграда, турки въ отместку за пораженія заперли христіанскихъ солдатъ 15 турецкаго полка и перебили всѣхъ и убили болгарскаго священника съ женою и дѣтьми... и такъ вездѣ по пути отступленія турки поджигаютъ деревни, бьютъ, рѣжутъ мирныхъ жителей, изувѣчиваю даже женщинъ и дѣтей...

Въ газетахъ завели даже особый отдѣлъ подъ характернымъ заголовкомъ „звѣрства турокъ“.

Одна армія, побѣждая, служитъ „во благо побѣженнымъ“; другая устилаетъ свой путь трупами безвинно-убіенныхъ женщинъ и младенцевъ.

Какая разница въ образѣ дѣйствій той и другой арміи! Отчего это происходитъ? намъ бы и хотѣлось, по силѣ资料 of his own, уяснить въ настоящей своей замѣткѣ, а равно обрисовать идеалъ истинно-христіанскаго воина и указать, въ какомъ народѣ, въ частности арміи, выполнимъ подобный идеалъ.

Въ данный моментъ предъ нами на Балканахъ двѣ борющіяся арміи: одна союзническая-славянская, отстаивающая свою вѣру святую и законное право и совершающая брань подъ всемирнымъ и всеобъемлющимъ знаменемъ Креста Господня; другая армія-мусульманская, нехристіанская, притѣснявшая христіанъ и теперь несущая Божью кару за содѣянныя злодѣянія. Въ составъ первой арміи входятъ солдаты „истинные христіане“ и, какъ таковые, они должны быть „хорошими солдатами“ въ возвышенномъ значеніи этого слова, т. е. такими, чтобы и побѣждая такой воинъ былъ во „благо побѣженному“ и умирая на полѣ браніи, могъ служить истин-

нымъ критеріемъ воинской доблести, ибо „хорошимъ солдатомъ“ въ указанномъ значеніи можетъ быть только истинный христіанинъ; нехристіанинъ же и даже плохой христіанинъ, хотя бы онъ обладаѣть безастрасіемъ и стойкостью въ бояхъ и даже стратегическими дарованіями, не можетъ служить идеаломъ воину культурнаго, христіанскаго государства.

Возьмемъ завоевателей до-христіанского міра, которые, какъ стихійная Божья кара, проносились на міровомъ историческомъ пути человѣчества, сметая предъ собою народы и царства, влача во слѣдъ себѣ гибель и разрушеніе; несомнѣнно, они были надѣлены только что указанными качествами; но не ихъ имена, запечатлѣнныя потоками крови на скрижаляхъ исторіи, приводившія въ трепетъ человѣчество, могутъ служить идеаломъ воину культурнаго, христіанскаго государства, какъ бы ни была велика ихъ собственно-воинская слава. Что было стимуломъ ихъ дѣяній, что воодушевляло на брань этихъ покорителей полвселеній и ихъ полчищъ? Дикая жажда битвъ, жажда „добычи“ и власти,— власти, какъ синонима материальныхъ наслажденій.

Война, какъ таковая, имѣеть свою этику,— этику, включающую возвышенныя, облагораживающія человѣка начала. Но этой-то этики и не было, и не могло быть въ воинскомъ нравственномъ кодексѣ воиновъ нехристіанъ; мы даже скажемъ болѣе — „плохихъ христіанъ“. Нравственные начала замѣнялись просторомъ для грубыхъ, низменныхъ, а зачастую и преступныхъ, побужденій человѣческой природы.

Несомнѣнно, что цивилизациія и, въ особенности, свѣтъ христіанскаго ученія,—благотворному воздействию котораго въ христіанскомъ обществѣ подчиняются до известной степени сами невѣрующіе,—эти условія, какъ и общія условія эпохи и времени, видоизмѣняли *внѣшний* обликъ и образъ дѣйствій воителей не-христіанъ или „плохихъ христіанъ“. Александръ Македонскій — не Чингисханъ, и Наполеонъ — не

Аттила, но внутренняя суть характеровъ и цѣлей едвали не является тождественною, исчерпываясь все тѣмъ же стремлениемъ къ материальными благамъ и жаждой власти, не терпящею никакихъ нравственныхъ ограничений.

Вотъ „грозный и великий Наполеонъ,—читалъ въ своей лекціи воспитанникамъ Семинаріи В. А. Долгополовъ, — ставить цѣлью своей жизни міровое могущество и господство Франціи, господство реальное, материальное, ибо иного господства онъ, чуждый какихъ-либо нравственныхъ потребностей, не признавалъ. „У меня одна лишь страсть,—говорилъ онъ—это—Франція; она при мнѣ неотлучна и никогда не измѣняла мнѣ“. И вотъ ради удовлетворенія этой страсти, новый вѣнценосецъ заливаетъ европейскія поля кровью своего народа въ упованіи, что каждая пролитая капля крови бросить на его народъ и на его самого новый лучъ славы.

Онъ не признаетъ для себя невозможнаго, и только легенды древности смущаютъ его гордый умъ. „Да, конечно, моя карьера прекрасная, но какая же разница съ античнымъ міромъ. Посмотрите на Александра Великаго: покоривъ Азію, онъ объявилъ себя сыномъ Юпитера. Весь востокъ ему повѣрилъ, а если я объявлю себя сегодня сыномъ Предвѣчнаго Отца и захочу возблагодарить его, какъ таковой, меня освящутъ всѣ торговки на рынкѣ. Народы стали всѣ просвѣщенными, въ настоящее время больше нечего дѣлать“. Всѣ народы у подножія Франціи—такова намѣченная цѣль его жизни“<sup>1)</sup> и т. д.

Правда, и языческій, особенно классический, міръ даетъ примѣры геройскихъ подвиговъ, совершенныхъ подъ влияніемъ болѣе высокихъ стимуловъ чувства долга и любви

---

<sup>1)</sup>) «Ворон. Епарх. Вѣдомости», 1912 года, № 43, стр. 1210—1211.

къ родинѣ, но эти примѣры, какъ и алтари грековъ — язычниковъ „невѣдомому Богу“, указываютъ лишь на вѣковѣчное существованіе въ душѣ человѣка святой искры Божіей, озарившей, при тѣхъ или иныхъ случаяхъ на протяженіи тысячетѣтій, мракъ язычества и невѣрія. Примѣры эти возникали въ средѣ нехристіанъ, какъ могутъ появляться и нынѣ въ средѣ „плохихъ“ христіанъ, не *сследствие*, а *вопреки* общимъ нравственнымъ условіямъ окружающаго ихъ быта и, по своей исключительности, не способны служить *истиннымъ критеріемъ воинской доблести*.

Гдѣ же найти этотъ критерій? Конечно: въ *христіанствѣ*. Лишь истинный христіанинъ можетъ быть *истинно-добрестнымъ воиномъ*. Христіанская Церковь, благословляя воина на защиту вѣры, Монарха и отечества, воодушевляетъ его одновременно на *духовный подвигъ* самоутверженія, безкорыстія, милосердія къ побѣжденному врагу (вотъ объясненіе гуманному отношенію славянъ къ побѣженнымъ туркамъ), воодушевляетъ на службу государю и родинѣ не за „страхъ“ только или „корысть“, а за „совѣсть“, во имя высшей Божіей Правды, во спасеніе собственной души. Жертвовать собственою жизнью за „други своя“ — этоъ высший идеалъ любви христіанской является также и догматомъ воинской морали солдата-христіанина. Вполнѣ правильно будетъ сказать, что лишь *истинный христіанинъ* можетъ быть „*истинно-хорошимъ*“ солдатомъ.

Но достижимъ-ли этотъ идеалъ, при существующихъ условіяхъ, для общаго типа воина не христіанского государства? Нѣтъ! И даже для современного Запада? едва-ли.

Ни протестанство, раціоналистической духъ котораго открываетъ просторъ всевозможнымъ отг҃ѣнкамъ „*свободомыслія*“ или, точнѣе, „*ложемыслія*“, доходящаго до атеизма; ни католичество, замѣнившее небесное земнымъ и благую ревность о вѣрѣ ожесточеннымъ фанатизмомъ, ни одно изъ

Этихъ двухъ и всякихъ другихъ видоизмѣній истинно-христіанскаго ученія не могутъ создать той чистой религіозно-нравственной атмосферы, подъ вліяніемъ которой воспитывались бы христіане воины съ должнымъ сознаніемъ высоты и отвѣтственности своего призванія.

*Истина одна.* Не можетъ, поэтому, существовать и нѣсколько *истинныхъ* ученій вѣры христіанской, а существуетъ *истинное* ученіе *одно*, — то, которое въ неприкосновенной чистотѣ блюдетъ и исповѣдуетъ Св. Православная Церковь, верховная сокровищница Русского народа и сродныхъ намъ по вѣрѣ братьевъ-славянъ. Подъ ея благодатною сѣнью создался духовно, окрѣпъ, воспитался русскій народъ, создалось духовно-могучее и доблестное Русское *христолюбивое* воинство, цвѣть и слава Россіи, объединенное со своимъ Верховнымъ Вождемъ общностью духовныхъ идеаловъ и завѣтовъ.

Религіозные и нравственные идеалы Русского народа и русскаго воина не могли не отразиться и на историческихъ судьбахъ Россіи, на отношеніи ея къ народностямъ, слившимся, въ силу историческихъ условій и доблести русскаго оружія, съ русскимъ кореннымъ населеніемъ.

*Побѣдопонесными* могутъ быть, — мы уже говорили объ этомъ, — не только истинно-христіанскія войска и ратныя силы, но и всякая другія; различіе сказывается въ характерѣ *результатовъ побѣды*.

Не возвращаясь къ историческимъ фактамъ давно минувшаго, ушедшими въ глубь дохристіанскихъ вѣковъ, довольно указать на характеръ современныхъ завоеваний, совершаемыхъ западно-европейскими государствами, которые подчиняютъ себѣ менѣе культурные народы и расы, дабы вести ихъ къ разоренію и вымиранію, повторяя, такимъ образомъ, хотя и въ болѣе уточненныхъ формахъ, былые

пріемы варварскихъ полчищъ. Такъ поступаютъ побѣдители, утратившіе чистоту *истинно-христіанскихъ* идеаловъ.

Но не таковъ образъ дѣйствій, не таковы результаты побѣдъ и вліяніе православной Россіи на подвластнія ей безчисленныя племена и народности, процвѣтающей подъ сѣнью русской государственности и гражданственности. Такія побѣды *во благо побѣженныхъ*, во благо цѣлыхъ народностей, а не въ поблажку какихъ-нибудь отдельныхъ, среди нихъ политикастующихъ, партій,—такія побѣды являются истиннымъ лавровымъ вѣнкомъ побѣдителей, и этотъ вѣнокъ въ міровой плеядѣ великихъ народовъ, безспорно, принадлежитъ Русскому народу—Русскому *православному народу* и Русскому *православному воину*, олицетворяющему, въ высотѣ своего нравственного міровоззрѣнія, въ любви къ Богу и Монарху и родинѣ, тотъ чистый идеалъ *истинно-христіанского* воина, который еще предносится отдельнымъ просвѣщеннымъ умамъ Западной Европы, но отъ которого все болѣе и болѣе удаляются утонающіе въ безднѣ материализма и безвѣрія народы Европейскаго Запада.

При констатированіи вышеприведенныхъ фактовъ, намъ тѣмъ болѣе надлежитъ ревностно оберегать во всѣхъ проявленіяхъ нашей національной жизни тѣ драгоцѣнныя начала, религіозныя и нравственные, которые создали не только духовное величіе и могущество Россіи и Русскаго народа въ *настоящемъ*, но и открываютъ предъ нами великое историческое *будущее*, открываютъ тотъ *истинно цивилизаторскій* путь среди сотни другихъ народностей, въ совершеніи котораго русское народное чувство прозрѣваетъ великий міровой подвигъ Россіи во благо человѣчества.

Священникъ Алексѣй Автономовъ.

---

## Сквернословіє есть великий грехъ

Богъ, создавшій человѣка *по образу Своему и по подобію* (Быт. I, 26—27), отличилъ его отъ всѣхъ другихъ неразумныхъ и безсловесныхъ тварей и тѣмъ, что далъ ему даръ слова, способность говорить. Этотъ драгоцѣннѣйший даръ Божій данъ людямъ для взаимнаго наставленія и спопыществованія благу общему, особенно же *для назиданія въ вѣрѣ* (Ефес. IV, 29). Казалось бы, чѣмъ выше даръ, тѣмъ благоразумнѣе и осторожнѣе слѣдовало бы человѣку пользоваться имъ; но что мы видимъ въ дѣйствительной жизни? Это богоподобное существо—человѣкъ, *умаленный малымъ чѣмъ отъ ангеловъ, вѣнчаний (отъ Бога) славою и честію* (Псал. VIII, 6), слишкомъ злоупотребляетъ этимъ высшимъ даромъ Божіимъ, когда открываетъ уста свои на столь дурное, грязное и постыдное дѣло, какъ сквернословіе. Не ясный ли это признакъ того, что у сквернословца сердце исполнено мерзости и нечистоты? *А исходящее изъ устъ, читаемъ въ святомъ Евангеліи,—изъ сердца исходитъ; сие оскверняетъ человѣка* (Мѳ. XV, 18). „Въ самомъ дѣлѣ, говоритъ одинъ проповѣдникъ, можетъ ли быть чистымъ сердце того, у кого языкъ и уста говорять о такихъ дѣлахъ нечистоты, о которыхъ и говорить стыдно, и думать грѣшно? Можетъ ли снизойти благословеніе Божіе на душу того, въ сердцѣ котораго гнѣздятся самые нечиستия мысли и желанія? Можетъ ли быть услышанъ Богомъ человѣкъ, произносящій свою молитву языкомъ, омерзеннымъ бранными словами? Пріизносящій скверные слова не достоинъ входить въ храмъ Божій и прикасаться къ святынѣ; о такомъ человѣкѣ ангель-хранитель плачетъ, діаволъ же радуется; на такового Богъ посылаетъ различныя напасти и несчастія“.

Тѣмъ съ большою грустью и душевною болью читаешь

эти строки, чѣмъ ближе касаются онъ родного нацъ по вѣрѣ русскаго человѣка. Говорятъ же, что въ цѣломъ свѣтѣ вѣтъ народа, который бы такъ любилъ бранныя, срамныя слова, какъ народъ русскій, именующій себя православными. Во всѣмъ мірѣ, утверждаютъ нѣкоторые, нѣтъ такого уголка, гдѣ-бы сквернословіе было такъ распространено, какъ въ матушкѣ Россіи. У насъ сквернословятъ взрослые и нерѣдко малолѣтніе, произносятъ гнилые слова мужчины, не чуждаются ихъ и женщины, и что всего прискорбнѣе, не разбираютъ при этомъ ни мѣста, ни времени, ни среды, ихъ окружающей. Простой рабочій народъ до того свыкся съ этою душепагубною привычкою, что употребляетъ бранное ругательное слово во всякомъ разговорѣ, не только въ гневѣ и раздраженіи, но и въ цѣловой или дружеской бесѣдѣ. Очевидно, употребляющій бранныя слова не считаетъ это за грѣхъ, да и другіе мало обращаютъ вниманія на это и не прилагаютъ никакого старанія къ ослабленію этого порока. Между тѣмъ, сквернословъ, самъ того не замѣчая, какъ много зла разливаетъ кругомъ себя! Онъ огорчаетъ Матерь Свѣта, Пресвятую Богородицу, онъ безчеститъ дорогое всякому имя матери, „этой святыни“ всякой христіанской семьи, онъ грязнить слухъ невинныхъ дѣтей, столь близкихъ и любезныхъ Господу (Марк. X, 13—16), онъ позорить русское имя и высокое званіе христіанина, а лѣзы опачкающими браннымъ словомъ устами честныя иконы, св. евангеліе, животворящій крестъ, не оскорбляетъ ли онъ эти святыни? Принимая тѣми же оскверненными устами Пречистое тѣло и Кровь Господа, не творить ли онъ цѣлованія Іудина? Сквернословъ и не думаетъ о томъ, какие огненные угліе собираетъ онъ на главу свою необузданіемъ языка и какъ глубоко оскорбляетъ Господа растлѣніемъ усть своихъ. Св. Іоаннъ Златоустъ говоритъ: „ничто столь не прогнѣвляетъ Чистѣйшаго и Святѣйшаго Духа Божія, какъ

слова мерзкія и скверныя,—ничто не дѣлаетъ людей столь наглыми и безстыдными, какъ когда они говорять и слушаютъ подобные слова,—ничто такъ легко не разрушаетъ цѣломудрія, какъ возгарающійся отъ таковыхъ словъ пламень<sup>4</sup>!

А думалъ ли когда сквернословъ о той горькой участіи, которая ожидаетъ его за гробомъ? „Если, по слову Спасителя, за всякое праздное слово, которое скажутъ люди, дадутъ они отвѣтъ въ день суда (Мѳ. XII. 36), т. е. за слово, произнесенное напрасно, безъ надобности, то, можно судить поэту, какъ тяжко будетъ на страшномъ судѣ Христовомъ отвѣтить тому, у кого не проходило и одного дня безъ того, чтобы онъ не былъ оскверненъ ругательствомъ и „буесловіемъ“!

Но сквернословіе столь великое и нетерпимое зло, что виновниковъ его еще здѣсь на землѣ постигаетъ нерѣдко кара Божія. Вотъ примѣръ. У одного человѣка былъ сынъ, который въ раннемъ возрастѣ былъ распущенъ до того, что въ присутствіи отца своего не стыдился произносить срамные, мерзкія слова. Но Господь не долго терпѣлъ такое зло,—вскорѣ Онъ послалъ на дитя тяжкую, смертную болѣзнь. Опечаленный отецъ взялъ сына на руки, желая облегчить его страданія. Но въ это самое время бѣсы пришли взять душу безстыдного срамословца. Увидя ихъ, ребенокъ затреветалъ отъ страха и вопилъ къ отцу: „отними меня отъ этихъ черныхъ муриновъ, которые хотятъ взять меня“. Затѣмъ сталъ произносить скверныя и богохульныя рѣчи, къ которымъ привыкъ, и тутъ же умеръ.

Поистинѣ, смерть грѣшниковъ лютая! (Псал. XXXIII, 22).

Опомнись же, братъ, одержимый недугомъ сквернословія! Самъ отстань и другихъ удержи отъ гнилыхъ словъ срамословія, чѣмъ предохранишь и себя и другихъ отъ гибели и наказанія какъ въ сей жизни, такъ и въ будущей.

Если желаешь, чтобы жизнь твоя здѣсь, на землѣ, была мирною и безмятежною, счастливою и благополучною, если желаешь, чтобы на тебѣ и семье твоей неотступно пребывало Божіе благословеніе, то всегда помни это наставление св. апостола Петра: „*кто хочетъ видѣть добрые дни, тотъ удерживай языкъ свой отъ зла и уста свои отъ лукавыхъ рѣчей, потому что очи Господа обращены къ праведнымъ и уши Его къ молитвѣ ихъ, но лицо Господне противъ дѣлающихъ зло, чтобы истребить ихъ съ земли*“ (1 Пет. III, 10 и 12).

Протоіерей Василій Прохоровъ.

---

## Некрологи.

Заштатный священникъ с. Губарева и духовникъ 2-го благочинническаго округа, Землянскаго уѣзда, о. Алексѣй Васильевичъ Кирилловъ.

Въ ночь подъ 1-е ноября, скончался отъ паралича сердца, заштатный священ. с. Губарева о. Алексѣй Кирилловъ на 72 году отъ роду.

Мѣстные жители и ближайшихъ селъ священ., узнавъ о кончинѣ своего духовника, въ тотъ же день сочли долгомъ посвѣтить, усопшаго и отслужить панихиду обѣ упокойніи его души. Тѣло почившаго 2 ноября въ 5 часовъ вечера было вынесено въ храмъ ко всенощному бдѣнію. Къ погребенію же, хотя неожиданный разливъ рѣкъ не допустилъ сѣхаться всѣмъ священникамъ благоч. окр., однако же 6 священниковъ прибыли и, при многочисленномъ стечениіи прихожанъ, совершенъ былъ торжественно чинъ священ. погребенія. На поздней литургіи, вместо запричастнаго стиха, племянникъ почившаго, священ. о. Павель

Кирилловъ произнесъ слово о значеніи пастырского служенія и трудахъ почившаго. При совершеніи погребенія сказаны были эксромтомъ еще три рѣчи: о. благочиннымъ священ. II. Федоровымъ и свящ. II. Милоградскимъ в предъ могилой священ. II. Кирилловымъ Въ произнесенныхъ рѣчахъ почившій о. Алексѣй представленъ былъ, какъ пастырь-учитель не словомъ, но жизнью, любовью и дѣлами.

Дѣйствительно, о. Алексѣй, по своему образу жизни и убѣжденіямъ, представлялъ рѣдкостную и довольно интересную личность въ средѣ современного духовенства.

Поступивъ на приходъ (въ 1863 г.) въ родное свое село Губарево, прямо по окончаніи курса, еще молодымъ (22 л.) и неиспорченнымъ нравственно, съ свѣтлымъ взглядомъ на жизнь, съ идеальными представленіями на пастырскую дѣятельность, онъ съ полнымъ самоотверженіемъ предался дѣлу пастырского служенія и самоусовершенствованія. При первомъ же служеніи въ своемъ родномъ и дорогомъ храмѣ съ твердою рѣшимостью и полной готовностію далъ обѣтъ: „быть образомъ вѣрнымъ словомъ, житіемъ, любовью, духомъ, вѣрою и чистотою“, богослуженіе и таинства совершать съ благоговѣніемъ и полнымъ приготовленіемъ, т. е. прочтеніемъ положенныхъ каноновъ и акаѳистовъ, въ пастырской дѣятельности быть строго аккуратнымъ, исполнительнымъ и внимательнымъ, въ отношеніяхъ съ прихожанами—доступнымъ, отзывчивымъ и милостивымъ. Принявши на себя такія обязанности, о. Алексѣй разъ навсегда отказался отъ знакомствъ и братскихъ собраній, а вмѣстѣ съ тѣмъ отъ всѣхъ даже невинныхъ развлечений и увеселеній, чтобы не отвлекать своихъ мыслей отъ высшихъ душевныхъ утѣшений. Руководствомъ для своего пастырского служенія онъ избралъ іерейскую грамоту, каковую и помѣстилъ надъ столомъ своей комнаты для напоминанія (о своемъ санѣ) и ежедневнаго прочtenія ея. Такой высокій и идеальный об-

разъ пастыря, представленный имъ, въ минуту особенного и исключительного душевного настроения, при первомъ служеніи, такъ глубоко запалъ въ его душу, что на всю жизнь остался внутри его неизмѣннымъ.

Зная хорошо недостатки нравственного состоянія и умственного недоразвитія своихъ прихожанъ, глубоко скорбя объ ихъ слѣпотѣ и невѣжествѣ, онъ съ первыхъ дней своего служенія съ энергией и ревностію началъ учить своихъ пасомыхъ въ храмѣ иоученіями и въ церковной стражкѣ молитвамъ, чтенію и письму. Такъ имъ была организована и открыта первая школа грамоты во всей окрестности

Необычайная дѣятельность, усердное служеніе, строгій образъ жизни молодого пастыря скоро выдѣлили его изъ ряда сотоварищѣй и сдѣлали извѣстнымъ во всей окрестности и Епархіальному Начальству.

За ревностную дѣятельность и усердное служеніе онъ вскорости удостоенъ въ 1870 г. Архиастырскаго благословенія съ грамотой, въ 1872 г. награжденъ набодренникомъ; въ 1878 г. скуфьею; въ 1885 г. благословеніемъ отъ Святѣйшаго Синода; въ 1891 г. камилавкою; въ 1899 г. наперснымъ крестомъ, въ 1907 г. орденомъ Св. Анны 3 й степени. Въ 1883 г. о. Алексѣй назначенъ былъ и. д. благочиннаго, въ 1896 г.—духовнымъ слѣдователемъ, въ 1897 г.—духовникомъ благочинія. Въ 1908 г., вслѣдствіе слабости своего здоровья, онъ по прошенію уволился за штатъ, оставшись духовникомъ.

Плодами его продолжительного служенія въ одномъ приходѣ остались: 1) благоустроенный, теплый трехпрестольный храмъ съ богатою ризницѣю и библіотекою, 2) деревянная, помѣстительная церковно-приходская школа, считавшаяся всѣми дѣтищемъ о. Алексѣя. Любовь къ школѣ у него была безпредѣльна; въ ней онъ проводилъ не только

цѣлые дни, но не рѣдко и вечера, въ занятіяхъ съ учениками. Въ школѣ онъ былъ хозяинъ и слуга; законоучитель и учитель; отецъ и товарищъ дѣтей. Школу эту онъ на свои средства построилъ, ремонтировалъ и даже отапливалъ, 3) построенная при немъ же каменная церковная ограда обсажена его же руками плодовыми и кустарн. деревьями, 4) кладбище обнесено деревяннымъ высокимъ заборомъ.

Но главною заслугою и высокимъ достоинствомъ о. Алексія мы всѣ должны признать его высоконравственный образъ пастыря, неизмѣнно сохранившійся въ немъ и свѣтившися въ теченіи 49 лѣтъ, не только въ средѣ своего прихода, но и всего благочинническаго округа. Хотя неизмѣжно подвести итогъ и дать отчетъ, сколько спасено и избавлено имъ отъ тяжкихъ грѣховъ; сколько обращено идержано въ лонѣ св. православной церкви лицъ (на то будетъ Судъ Праведнаго Судіи), но мы глубоко и искренно вѣримъ, что благочестивая жизнь, усердное служеніе и ревностная дѣятельность о. Алексія посыали много добрыхъ сѣмянъ, а еще болѣе истогли злыхъ плевель на Нивѣ Божіей.

Какъ бы хотѣлось, чтобы таковыхъ пастырей-учителей не словомъ только, а и жизнью, въ наше время было больше и больше. Прискорбно, что при жизни таковыхъ пастырей мало мы цѣнимъ, а по смерти скоро забываемъ, а между тѣмъ мы вынуждены сознаться, что только подобные пастыри являются свѣтильниками жизни, солью міра и столпами церкви.

Пріими же, Господи, душу усопшаго раба Божія новопреставленнаго іероя Алексія, всели ее въ селеніяхъ праведныхъ и сподоби ее вѣнца вѣчнаго.

Священникъ *Петръ Щедровъ*.

## Рѣчъ

при погребеніи заштатнаго священника с. Губарева, духовника 2-го окр. Землян. у. Алексѣя Кириллова.

Досточтимый нашъ собратъ, старѣйший пастырь, добрѣйший духовный нашъ отецъ, честнѣйший іерей Божій Алексѣй!

Трудно помириться и не легко согласиться, что всѣ мы, духовныя чада твои, предстоя предъ твоимъ гробомъ, съ сознаніемъ своей виновности предъ тобою, какъ отцемъ духовнымъ, не знаемъ, что сдѣлать и сказать въ оправданіе свое, при послѣднемъ цѣлованіи; какъ почтить твою честную старость; чѣмъ прославить твое почтенное имя и что воздать тебѣ за разнообразные труды твоей долголѣтней пастырской дѣятельности.

Мы слабы, немощны и невнимательны были къ тебѣ при жизни и остались таковыми по твоей смерти. Будь же милостивъ къ намъ, немощнымъ, и прости насъ немотствующихъ. Обрати кроткій взоръ свой на нась, съ почтеніемъ окружающихъ твой гробъ; отверзи свои пастырскія уста и скажи намъ при послѣднемъ прощаніи свое отеческое назиданіе, какъ плыть намъ по бурнымъ житейскимъ волнамъ, чтобы достигнуть тихой пристани Отца Небеснаго.

Мы глубоко вѣримъ и ясно сознаемъ, что пока ты (тѣломъ) съ нами, душа твоя близъ нась; она все видитъ, слышитъ и знаетъ.

Твой же пастырскій санъ, старѣйший возрастъ и отеческая любовь даютъ тебѣ право и изъ гроба нась учить, а нашъ сыновній долгъ выслушать и отъ умершаго, но еще пребывающаго среди нась, послѣднее отеческое слово.

Мы всѣ видѣли и знали, какъ свою вѣру украшаль ты добродѣтельною жизнью. Будь же для нась отцемъ и учителемъ, не живымъ языкомъ, не громкимъ голосомъ, не муд-

рымъ словомъ, но своею вѣрою, любовію и добродѣтельною жизнію.

Пусть будетъ для насть живымъ примѣромъ, яснымъ урокомъ и незабвеннымъ наставлениемъ твої тихая, безмятежная жизнь, проведенная въ строгомъ благочестіи и совершенней чистотѣ.

Предстоя предъ твоимъ гробомъ, мы ясно вспоминаемъ ее, и, въ глубинѣ души своей, твердо вѣримъ и вполнѣ со-знаемъ, что благочестивая твоя жизнь сильнѣе всякихъ словъ убѣждала и склоняла насть къ вѣрѣ, любви и добрымъ дѣламъ.

Предъ нашими глазами, на виду всѣхъ, протекла твоя долголѣтняя, праведная и благочестивая жизнь, и никто не только не соблазнился ею, но и не замѣтилъ въ ней чернаго пятна. Всѣмъ намъ извѣстна твоя строгая, аккуратная и честная пастырская дѣятельность, и всѣ мы готовы были учиться у тебя и идти по стопамъ твоимъ.

Необычайно и удивительно для насть было твое удаленіе отъ братскихъ-товарищическихъ собраній, невинныхъ удовольствій и семейныхъ увеселеній, достойна подражанія въ наше время была твоя совершенная трезвость въ теченіе всей многолѣтней жизни. Сохраняя миръ и покой душевный въ самомъ себѣ, ты дорого цѣнилъ и заботливо хранилъ его со всѣми нами. Удостоенный довѣрія и важныхъ порученій Архиастырей, ты съ полною готовностью и усердною ревностію шелъ на всякое служеніе и всегда, при всѣхъ званіяхъ и должностяхъ: благочиннаго, окружного слѣдова-теля, депутата и духовника былъ ровно дѣятеленъ и честенъ; при томъ ни долголѣтнимъ служеніемъ, ни многочисленными дѣлами, ты не оставилъ на себѣ и малѣйшаго пятна и никого не заставилъ орошать свои глаза горькими слезами.

Сей же часъ, какъ бы въ утѣшеніе наше, не зrimо, но громко и ясно слышимъ мы изъ гроба твой отеческій

голосъ: „дѣти мои духовныя, живите такъ, чтобы свѣтъ вашей вѣры просвѣтился предъ людьми, чтобы они видѣли ваши добрыя дѣла, и прославляли Отца вашего небеснаго“. (Мате. V, 16).

Такъ, слышите, отцы и братіе, какое вѣщаетъ намъ послѣднее слово нашъ духовный отецъ. Это его святой, свѣтлый и вѣчный завѣтъ, при прощаніи съ нами. Въ немъ мы должны искать утѣшеніе и отраду для скорбнаго сердца, отъ него получать крѣпость и силу для бодрой, свѣтлой и благотворной дѣятельности.

Будемъ же свято хранить этотъ завѣтъ отца духовнаго и усердно молить Господа Бога, чтобы Онъ упокоилъ его душу въ мѣстѣ покойнѣ, вселилъ его вмѣстѣ съ праведными, на жизнь вѣчную. Аминь.

Священникъ *Петръ Щедровъ*.

---

### Священникъ Константинъ Михайловичъ Іосифовъ.

21 сентября сего года, въ  $4\frac{1}{2}$  часа утра печальный перезвонъ колоколовъ оповѣстилъ жителей села Сухихъ Гаевъ, Воронежскаго у., о смерти уважаемаго ихъ пастыря, благочиннаго З окр., священника Константина Михайловича Іосифова (умеръ отъ раковой опухоли за ухомъ). Духовенство округа было оповѣщено нарочнымъ о смерти своего любимаго начальника, и въ тотъ же день ближайшіе священники являлись для служенія панихидъ. Собрались о.о. діаконы округа для чтенія Евангелія. 21 и 22 числа почти непрерывно служились литіи подъѣзжавшими священниками. Прихожане все время наполняли домъ покойнаго, который за двадцатитрехлѣтнюю службу въ этомъ приходѣ воспиталъ нѣсколько поколѣній.

Вечеромъ 22 сентября, въ субботу, о. духовникомъ

округа, свящ. Д. Никоновымъ, священ. Н. Потаповымъ и М. Мѣшковскимъ въ сослуженіи о.о. діаконовъ совершено было всенощное бдѣніе. Утромъ 23-го, въ воскресенье, въ 10 ч. утра собравшіеся священники округа въ числѣ 12 человѣкъ и 5 діаконовъ, облаченные въ свѣтлые ризы, при красномъ звонѣ, съ хоругвями и иконами торжественно совершили выносъ праха покойного въ храмъ. Гробъ несли два сына покойного (одинъ врачъ Бобровскаго земства, а другой гимназистъ 1 Вор. губ. гимназіи), двѣ сестры (класс. дамы женской гимназіи Воронежа), священники и нѣкоторые прихожане. Масса народа окружала похоронное шествіе. Не смотря на то, что храмъ отстоитъ отъ дома покойного шагахъ въ полутораста, похоронное шествіе продолжалось около часу, такъ какъ черезъ каждые два три шага служились по просьбѣ прихожанъ літіи съ чтеніемъ заупокойныхъ Евангелій. Литургію совершилъ о. духовникъ, свящ. Д. Никоновъ съ свящ. Н. Потаповымъ и діакономъ В. Потаповымъ и Ст. Крыгинымъ, пѣль мѣстный хоръ пѣвчихъ.

Чинъ погребенія совершили 12 священниковъ, 5 діаконовъ и нѣсколько псаломщиковъ. Храмъ былъ полонъ прихожанъ, пришедшихъ отдать послѣдній поклонъ своему духовному отцу и наставнику.

Торжественное, неспешное и отчетливое чтеніе и пѣніе чина погребенія іерейского, выполненное самими священнослужителями, такъ дѣйствовало на душу молящихся, что нерѣдко слышны были рыданія среди прихожанъ, а слезы были у всѣхъ на глазахъ. Были произнесены рѣчи священ. Д. Никоновымъ и свящ. І. Аскоченскимъ, въ которыхъ покойный обрисовывался, какъ достойный служитель церкви Божіей, руководитель вѣренной ему насты, заботливый благоукраситель храма, въ которомъ прослужилъ 23 года, любимый, всѣмъ доступный и милостивый начальникъ и гостепріимный хозяинъ. Передъ прощаніемъ произнесъ рѣчь

(ниже помѣщенную) свящ. М. Мѣлковскій и громкія рыданія огласили храмъ. Такъ искренно прощались съ своимъ любимымъ пастыремъ прихожане и съ любимымъ и глубоко уважаемымъ начальникомъ окружное духовенство.

Особенно любило его духовенство за справедливость, всѣ члены клира были для него равны, всѣ являлись къ нему безъ страха и трепета.

По иниціативѣ покойнаго въ округѣ лѣтъ 5 тому назадъ введенъ былъ благоченническимъ съѣздомъ утвержденный Епархіальнымъ Начальствомъ добрый обычай: по смерти каждого члена клира, собирать по 12 руб. со штата округа въ пользу осиротѣвшей семьи. Получалась довольно приличная цифра (двѣсти съ лишнимъ руб.), особенно нужная въ первое время по смерти главы семейства. Многіе низшіе члены клира добромъ помянутъ за такое благодѣтельное введеніе въ своеемъ округѣ. Однимъ участіемъ въ чинѣ погребенія своего начальника не ограничилось окружное духовенство. Оно единодушно изъявило желаніе служить сорокоустъ по покойномъ въ томъ храмѣ, гдѣ служилъ и умеръ онъ. Но такъ какъ время сорокоуста совпало съ временемъ престольныхъ праздниковъ въ округѣ и съ свадебнымъ сезономъ, то каждый священникъ округа непосредственно въ с. Сухихъ Гаяхъ служить сорокоустъ не могъ, поэтому рѣшено было обратиться чрезъ исправл. должность Благочиннаго свящ. Т. Донченкова къ Епархіальному Начальству за разрѣшеніемъ пригласить для служенія въ Гаяхъ сорокоуста іеромонаха; расходы же по служенію сорокоуста духовенство взяло на себя. Епарх. Начальство уважило просьбу духовенства, и іеромонахъ служилъ сорокоустъ.

Шокойный происходилъ изъ свѣтскаго знанія, родился въ г. Воронежѣ въ 1857 году. Окончилъ курсъ въ Воронежской Духовной Семинаріи въ 1879 году по первому разряду. По окончаніи курса былъ около года псаломщикомъ

въ с. Б. Приваловкѣ Воронежскаго уѣзда. Потомъ четыре года прослужилъ помощникомъ классаго наставника Воронежской Классической гимназіи. По этой должности онъ получалъ значительное обезпеченіе и могъ бы идти съ успѣхомъ впередъ по свѣтской службѣ. Но заложенное въ Духовной Семинаріи направленіе не заглохло въ сердцѣ покойнаго, и служеніе церкви и народу повлеко его опять въ деревню. Онъ поступилъ священникомъ и прослужилъ 28 лѣтъ, изъ коихъ 23 года на одномъ приходѣ въ с. Сухихъ Гаяхъ. Съ 1889 года по 1894 былъ окружнымъ наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ. Съ 1894 года и до смерти состоялъ благочиннымъ З округа Воронежскаго уѣзда. Имѣлъ награды: набедренникъ, камилавку, наперсный крестъ и орденъ Св. Анны 3 ст.

С. I. А.

---

## Надгробная рѣчъ

предъ прощаніемъ съ прахомъ Благочиннаго З окр. Вор. у.,  
священника К. М. Іосифова.

Передъ нами, благоч. слуш., во гробѣ смертные останки благоговѣйнаго и досточтимаго нашего священнослужителя, руководителя нашего округа, о. Благочиннаго, смѣреннаго іерея Константина.

Такъ недавно онъ былъ съ нами, жилъ мыслями и думами о вѣренномъ ему округѣ, входилъ въ дѣла и распорядки его жизни, бесѣдовалъ съ своими собратіями и со мною лично четыре дня назадъ разговаривалъ дружески и отъ меня недостойнаго іерея послѣдній разъ принялъ Животворящія Плоть и Кровь Господа нашего Іисуса Христа, а теперь онъ лежитъ передъ нами мертвъ и бездыханенъ. Сомкнулись его уста, — бесѣдовать и назидать не могутъ;

потухъ свѣтъ въ его глазахъ, и онъ не можетъ съ обычною лаской и кротостью смотрѣть на окружающихъ его гробъ; не слышитъ его ухо,— и онъ ужъ не можетъ внимать мольбамъ и просьбамъ нуждающихся въ его совѣтахъ, руководствахъ и указаніяхъ; перестало биться его любебильное сердце и въ немъ ужъ не встрѣтятъ сочувствія и поддержки всѣ ближніе его и дорогая его супруга. „Земля еси и въ землю отыдеши“. Онъ почилъ теперь сномъ смерти. Что же намъ, братіе и всѣ сошедшіеся ко гробу сему, что намъ дѣлать, какъ вести себя при видѣ этого гроба? Скорбѣть-ли и печалиться, или радоваться и утѣшаться? Обозрѣвая всѣхъ предстоящихъ сему гробу, мы видимъ, что одни вздыхаютъ, у другихъ слезы на глазахъ, по радующихся мы здѣсь не видимъ. И это вполнѣ естественно и понятно. Какъ же не скорбѣть и не плакать дѣтямъ и дорогой супругѣ при разлукѣ съ своимъ отцомъ и дорогимъ супругомъ, когда они остаются сиротами и не знаютъ, что будетъ съ ними? Какъ не скорбѣть и другимъ, знающимъ почившаго, когда одни изъ нихъ лишились въ немъ своего утѣшителя, другие своего доброго наставника, совѣтчика и руководителя надежнаго. Послѣ трудовъ наслаждаются покоемъ. Если намъ смотрѣть на его кончину почловѣчески, представляется одно горе. Но мы должны не плакать и взыхать, а похристіански судить. У насъ есть Богъ, Господь Вседержитель, Который все держитъ и всѣхъ поддерживаетъ. У насъ есть Христосъ Спаситель, Который безъ мѣры насъ любить и безъ конца насъ прощаетъ. У насъ есть Духъ Святой, Утѣшитель, Который прогоняетъ сумракъ печали и осіяетъ душу веселіемъ. Посмотришь на человѣка, горемъ убитаго, скорбью пораженнаго, и болѣешь душою и страдаешь за него, но, какъ скоро вспомнишь о Богѣ, успокоишися; съ Богомъ онъ будетъ жить; упованіе его Отецъ, прибѣжище его Сынъ, покровъ его Духъ Святой.

Итакъ, не будемъ мы скорбѣть, возлюбленный нашъ собратъ священноіерей Константинъ, что ты всю жизнь свою провелъ въ трудахъ, и это мы знаемъ всѣ, знающіе тебя. Наши труды здѣсь тяжки, а покой послѣ нихъ сладость вѣчно, а потому порадуемся, что Господь сподобилъ тебя почти до конца жизни потрудиться. Что скажу тебѣ, вдова почившаго, и вамъ, дѣти? Если бы открылись уста почившаго, то такъ бы онъ сказалъ вамъ: „Я твой супругъ и вашъ отецъ былъ истинный послѣдователь Христа, Ему вѣрилъ, на Него все упованіе мое возлагалъ. Просите и вы у Него себѣ помощи и подкрѣпленія, просите въ особенности во святомъ храмѣ, который я такъ любилъ, и Господь будетъ вамъ помогать, подкрѣплять и утѣшать.

Помолимся же, всѣ предстоящіе, объ упокоеніи души новопреставленнаго раба Божія, священноіерея Константина, въ мѣстѣ злачнѣ, идѣже нѣсть болѣзнь, ни печаль, ни воздыханіе, по жизни безконечная. Особенно не забывайте его въ своихъ молитвахъ вы—прихожане его, онъ много молился съ вами и о васъ, много трудился для васъ. Аминь.

Свящ. М. Мышковскій.

---

**Александръ Алексѣевичъ Сыроваткинъ († 1 ноября 1912 г.).**

1 ноября 1912 года въ 4 часа вечера скончался отъ воспаленія легкихъ смотритель при постройкѣ храма св. Владимира въ г. Воронежѣ воронежскій мѣщанинъ Александръ Алексѣевичъ Сыроваткинъ на 77 году жизни <sup>1)</sup>.

---

<sup>1)</sup> Въ паспортѣ, выданномъ А. А. Сыроваткину изъ Воронежской мѣщанской Управы 4 апрѣля 1902 года за № 985, ему обозначено 62 года, но старшая его дочь, вдова Марія Александровна Сергеева, живущая неотлучно при отцѣ со времени своего первого вдовства, т. е. съ 1 декабря 1898 г., на основаніи словъ самого покойнаго Александра Алексѣевича, утверждаетъ, что онъ умеръ на 77 году жизни.

Въ теченіе своей долгой жизни покойный, обладая хорошими природными способностями и мягкимъ характеромъ, у многихъ поченныхъ лицъ служилъ прокващикомъ и управляющимъ, обнаруживая отличное знаніе строительного и лѣсного дѣла. Такъ, напр., съ 1865 по 1868 годъ онъ служилъ прокващикомъ у Воронежскаго 1-й гильдіи купца, потомственнаго почетнаго гражданина Ивана Яковлевича Нечаева; въ 1873 и 1874 годахъ находился въ услуженіи въ Усманской лѣсной дачѣ почетнаго гражданина Николая Константиновича Веретенникова; съ 1876 г. по 1885 годъ, въ продолженіи 9 лѣтъ служилъ у генералъ-майора Семена Григорьевича Стишинскаго и его дочери, жены Гофмейстера Высочайшаго Двора, Княгини Ольги Семеновны Шаховской, затѣмъ послѣдовательно проходилъ должность управляющаго въ имѣніи „Каверя“ (Землянского уѣзда) Воронежскаго губернского предводителя дворянства Владимира Ивановича Алексина, пока послѣдній продалъ свое имѣніе, въ имѣніи князя Вяземскаго, около Грязей (Тамбов. губ.) и въ имѣніи Петрова.

Что покойный Александръ Алексѣевичъ отличался честностью, безукоризненнымъ поведеніемъ, особенноеннымъ усердіемъ къ своимъ обязанностямъ и раченіемъ о хозяйствскомъ добрѣ, обѣ этомъ свидѣтельствуютъ найденные въ его документахъ атtestаты, выданные ему: 1) Воронежскимъ 1 гильдіи купцомъ, потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ Иваномъ Яковлевичемъ Нечаевымъ 12 марта 1868 года, 2) почетнымъ гражданиномъ Николаемъ Константиновичемъ Веретенниковымъ 21 октября 1876 года; 3) женою Гофмейстера Высочайшаго Двора, Княгинею Ольгою Семеновпою Шаховскою 12 іюля 1885 года и др.

Но особенно извѣстенъ А. А. Сыроваткинъ г. Воронежу, какъ усердный строитель св. Храмовъ Божіихъ. Еще будучи молодымъ человѣкомъ, онъ много и добросовѣстно потрудился въ качествѣ смотрителя при постройкѣ храма въ

имя Богородицы—Взысканія погибшихъ, что на Стрѣлецкомъ Лоску въ городѣ Воронежѣ. Постройка этого храма находится въ связи съ какимъ-то особеннымъ благословеніемъ прозорливаго старца Кіево-Печерской Лавры, который, вручая Воронежскому Епископу Іосифу (при которомъ находился и А. А. Сыроваткинъ) икону Взысканія погибшихъ, просилъ Владыку построить въ честь этой иконы храмъ, такъ какъ въ Воронежѣ такого храма не было. Усерднымъ исполнителемъ завѣщанія прозорливаго старца по волѣ Владыки Іосифа и былъ А. А. Сыроваткинъ, котораго доселѣ помнятъ прихожане сего храма, какъ храмоздателя.

Послѣдніе 16 лѣтъ своей жизни старецъ Сыроваткинъ много потрудился въ должности смотрителя при постройкѣ храма св. Владимира въ городѣ Воронежѣ. Онъ вложилъ въ это святое дѣло много заботъ и здоровья. Отъ самаго начала постройки этого обширнаго и величественнаго храма (съ 1896 г.) при немъ не было ни постоянныхъ сторожей, ни дворниковъ; поэтому смотритель самъ исполнялъ ихъ обязанности; ему приходилось зимой очищать снѣгъ, лѣтомъ чистить грязь, подметать обширную площадь возлѣ храма и прибирать остатки строительныхъ материаловъ. Кроме того, ему приходилось вести значительную переписку съ различными благотворителями, благодаря которой, какъ видно изъ описи, составленной 16 августа 1909 года, для сооружаемаго Св. Владимірскаго храма разными лицами пожертвовано святыхъ иконъ и другихъ церковныхъ принадлежностей на сумму 7906 руб. 55 к. За всѣ свои сложные, усердные и полезные труды по должности смотрителя при постройкѣ храма Ал. Ал. Сыроваткинъ получалъ въ теченіе первыхъ 10 лѣтъ (съ 1896 по 1906 г.) жалованье по 15 руб. въ мѣсяцъ—180 р. въ годъ и наградныхъ къ празднику Рождества Христова по 100 руб. Въ 1907, 1908 и 1909 г.г. жилъ на одно только жалованье 180 руб. (наградные съ

того времени прекращены, вѣроятно, вслѣдствіе уменьшенія прихода и увеличившихся расходовъ по постройкѣ храма), а съ 1910 года ему жалованье увеличено до 25 рублей въ мѣсяцъ или 300 руб. въ годъ.

Съ 1910 года А. А. чувствовалъ постоянное недомоганіе. Въ іюнѣ 1910 года онъ направлялся по дѣламъ службы къ Высокопреосвященнѣйшему Анастасію, Архіепископу Воронежскому и Задонскому, какъ Предсѣдателю Особаго Комитета по устройству Св. Владимірского храма. Садясь на конку на Большой Дѣвицкой улицѣ, А. А. Сыроваткинъ упалъ и сильно ушибъ себѣ голову и бокъ, при чёмъ изъ раны въ головѣ вышло много крови. Находившіеся на улицѣ люди подхватили старика и на извозчикѣ отвезли въ Общину Краснаго Креста, гдѣ ему сдѣлали перевязку и отправили домой. Дома онъ пролежалъ болѣе 2-хъ недѣль, гдѣ его лѣчилъ младшій ординаторъ Общины Краснаго Креста Андрей Александровичъ Ждановъ.

Послѣдніе 2 года своей жизни старецъ Сыроваткинъ, хотя вслѣдствіе недомоганія и упадка силъ иногда и лежалъ, но все-таки аккуратно исполнялъ свои обязанности. Съ особленною любовію онъ всегда встрѣчалъ городскихъ и пріѣзжихъ посѣтителей, интересовавшихся постройкой храма, и подробно разсказывалъ о ходѣ работъ и о средствахъ, получаемыхъ отъ благотворителей на постройку и украшеніе храма. За мѣсяцъ до кончины онъ былъ на колокольнѣ.

Въ концѣ сентября сего 1912 года я посѣтилъ строящійся храмъ вмѣстѣ съ своимъ знакомымъ, профессоромъ исторіи Японіи на факультетѣ восточныхъ языковъ въ С.-Петербургскомъ университѣтѣ Семеномъ Васильевичемъ Недачинымъ. Не смотря на холодную осеннюю погоду и сильный вѣтеръ, старикъ А. А. Сыроваткинъ почти полчаса любезно съ нами бесѣдовалъ о постройкѣ Св. Владимірского храма, церкви Взысканія погибшихъ на Стрѣлецкомъ Лоску

и др. и такъ заинтересовалъ нась обоихъ своими разсказами, что я усердно просилъ сего старца прибыть ко мнѣ какъ-либо вечеркомъ, чтобы я могъ записать въ назиданіе потомству его интересныя воспоминанія о дѣлахъ Божіихъ, на что онъ изъявилъ свое полное согласіе. Но это было уже послѣднее мое свиданіе съ А. А. Сыроваткинымъ. По сложности своихъ занятій, а затѣмъ вслѣдствіе болѣзни, сившей его въ могилу, добрый стариочекъ не собрался навѣстить меня и унесъ съ собою много жизненныхъ благочестивыхъ воспоминаній изъ давно прошедшаго. Весьма интересовался старикомъ и профессоръ С. В. Недачинъ. Въ одномъ изъ послѣднихъ писемъ ко мнѣ, полученному мною 15 октября утромъ, онъ, между прочимъ, писалъ мнѣ: „скоро думаю въ одной изъ газетъ написать нѣсколько строкъ о впечатлѣніяхъ отъ поѣздки въ Воронежъ и тогда напишу нѣсколько словъ теплыхъ о старцахъ Божіихъ—Высокопреосвященнѣйшемъ Анастасіи и А. А. Сыроваткинѣ“.

Не дождавшись къ себѣ назидательного старичка, я уже самъ собрался навѣстить его 4 ноября, но вдругъ предъ литургию того же 4 ноября духовникъ семинарской церкви священникъ о. Феодоръ Склобовскій сообщилъ мнѣ, что А. А. Сыроваткинъ скончался. Съ жгучею болью въ сердцѣ я принялъ это скорбное извѣстіе. Въ Митрофановомъ монастырѣ я узналъ, что старецъ уже и погребенъ. И такимъ образомъ я, не дождавшись его къ себѣ живымъ, не могъ принять участіе и въ его погребеніи.

Отправившись въ квартиру покойнаго при Св. Владимірскомъ храмѣ, я отъ дочери и невѣстки его узналъ о послѣднихъ дняхъ его жизни и погребеніи слѣдующее. 25 октября Александръ Алексѣевичъ простудился и схватилъ инфлюэнцу. Такъ какъ лечившій его раньше докторъ Ждановъ былъ въ Петербургѣ, то былъ приглашенъ другой докторъ, старшій ординаторъ Общины Краснаго Креста Александръ

Михайловичъ Ялтуновскій, который призналъ положеніе больного опаснымъ. Болѣзнь осложнилась воспаленіемъ легкихъ, которое и свело старца въ могилу.

29 октября, согласно желанію старца, надъ нимъ было совершено таинство елеосвященія ключаремъ Троицкаго Каѳедральнаго Собора, Протоіереемъ о. Георгіемъ Алферовымъ (членомъ Государственной Думы); на другой день больной впалъ въ забытье и рѣдко приходилъ въ сознаніе, такъ какъ температура все время держалась очень высокая, а 1 ноября онъ тихо отошелъ ко Господу.

Выносъ тѣла усопшаго въ Вознесенскую церковь Чугуновскаго кладбища въ 9 часовъ утра 3 ноября совершенъ соборнымъ священникомъ о. Василіемъ Миловановымъ. Литургію и отпѣваніе совершилъ Настоятель Каѳедральнаго собора Протоіерей о. Алексѣй Михайловичъ Спасскій съ діакономъ Каѳедральнаго собора о. Павловымъ.

Въ отпѣваніи принялъ участіе также протоіерей Іоанно-Богословской города Воронежа церкви о. Іоаннъ Путилинъ, а въ сопровожденіи тѣла до могилы принялъ участіе о. Василій Миловановъ.

Такъ окончилъ свое земное странствованіе благочестивый старецъ-храмоздатель, для которого благолѣпіе св. Божіихъ церквей было насущною потребностью во всѣ дни его долгой жизни! Да упокоитъ его Господь въ Своемъ небесномъ царствіи!

Александръ Алексѣевичъ Сыроваткинъ былъ женатъ на дочери мѣщанина Александра Гавриловича Мусориной (умершей 24 марта 1901 года), отъ которой имѣлъ 14 дѣтей; изъ нихъ 8 умерли въ младенческомъ возрастѣ, 1 (Михаилъ) умеръ (въ 1901 году) 35-ти лѣтъ отъ роду и 5 остались въ живыхъ, а именно:

1) Марія, 43 лѣтъ, по первому мужу Страсдасъ, по второму Сергеева

2) Николай, 42 лѣтъ, состоить прикащикомъ на хуторѣ воронежскаго купца Митрофана Ивановича Кабаргина, женатый.

3) Николай, 39 лѣтъ, женатый; жена служить въ Управлениіи Государ. Имущество.

4) Илія, 36 лѣтъ, женатый, чиновникъ въ Казенной Палатѣ въ гор. Баку.

5) Иванъ, 30 лѣтъ, холостой, служить въ Таможнѣ въ гор. Баку.

Дочь покойнаго Марія Сергеева еще со времени кончины своего первого мужа († 1 декабря 1898 года) безотлучно жила при старицѣ-отцѣ и охраняла его здоровье въ послѣдніе дни его жизни.

Ректоръ Воронеж. Духов. Семин. Прот. *Н. Околовичъ*.

---

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

---

Художественная мастерская  
поставщика двора  
Его Императорского Величества,  
Якова Евѳимовича Епанечникова.

Принимаю заказы на исполненіе художественной иконостасной и стѣнной живописи и иконописи, а также и реставрацію древнихъ иконъ, картинъ разныхъ вѣковъ и стилей.

Исполняются иконостасы и кіоты: сплошь золоченые, лакированные съ золоченіемъ, съ отдѣльною эмалью подъ фаянсъ, дубовые и др., разныхъ рисунк. на разныя цѣны.

Москва, 1-я Мицанская ул., собств. домъ. Телеф. 1—58.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1913 ГОДЪ НА ЖУРНАЛЫ

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТИКЪ“  
и  
„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“,

издаваемые при С.-Петербургской духовной академіи.

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТИКЪ“—еженедѣльный журналъ, служащий органомъ богословской мысли и церковно-общественной жизни въ Россіи и за границей.

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТИКЪ“ вступаетъ въ 1913 году въ въ тридцать девятый годъ изданія

Являясь органомъ Академической корпораціи, „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТИКЪ“ ставитъ своею задачею давать объективное обсужденіе церковныхъ вопросовъ главнымъ образомъ при участіи профессоровъ и наставниковъ Академіи.

Въ программу изданія входятъ:

1) Передовыя статьи по вопросамъ церковной въ широкомъ смыслѣ и церковно-общественной жизни.

2) Статьи и сообщенія церковно-общественного характера, въ которыхъ обсуждаются различные церковные и общественные явленія текущей русской и иностранной жизни.

3) Отдѣлъ „мнѣнія и отзывы“, гдѣ подвергаются оцѣнкѣ наиболѣе интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.

4) Отдѣлъ изъ области церковно-приходской практики, гдѣ даются отвѣты на различные вопросы изъ этой области.

5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ за границы.

6) Библіографическая замѣтки о новыхъ книгахъ.

7) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи.

8) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей, особенно въ родственныхъ намъ по вѣрѣ странахъ.

9) Извѣстія и замѣтки.

10) Объявленія.

Ежемѣсячный журналъ „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“ старѣйший изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ (основанъ въ 1821 г.), будетъ выходить въ 1913 году по слѣдующей программѣ:

1) Творенія святыхъ Отцевъ церкви и памятники древнехристіанской письменности въ русскомъ переводѣ по новѣйшимъ научнымъ изданіямъ ихъ текста.

2) Статьи богословскаго, философскаго и исторического содержанія, принадлежащія преимущественно профессорамъ Академіи.

3) Критическіе отзывы и библіографическія замѣтки о новыхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной.

4) Годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта за текущій годъ.

5) Продолженіе Лекцій † проф. В. В. Болотова по древней церковной исторіи; въ 1913 году будетъ начато печатаніе „Исторіи доктринальныхъ споровъ въ эпоху Вселенскихъ Соборовъ“.

Въ 1913 году редакція Академическихъ журналовъ дастъ своимъ подписчикамъ въ русскомъ переводѣ первый томъ

### „Полного собранія твореній св. Іоанна Дамаскина“, -

этого самоотверженаго и неустаннаго защитника православія, глубокомысленнаго христіанскаго богослова, неподражаемаго и величайшаго христіанскаго пѣснонисца. До послѣдняго времени въ переводѣ на русскій языкъ появлялись лишь отдельныя и немногія произведенія св. Іоанна Дамаскина. Предпринимаемое редакціей „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ изданіе впервые сдѣласть доступными широкимъ кругамъ русского общества всѣ его творенія, сохранившіяся до нашихъ дней и известныя наукѣ, — если редакція встрѣтить со стороны нашего общества моральное сочувство и материальную поддержку въ своемъ предпріятіи. Первый томъ полного собранія твореній св. Іоанна Дамаскина (не менѣе 30 печатныхъ листовъ убористаго, но четкаго шрифта), который подписчики получать въ 1913 году, заключасть въ свою составѣ, наряду съ древнимъ житіемъ и различными богословскими произведеніями св. отца, главный доктринальный его трудъ „Источникъ знанія“, который еще не появлялся въ русскомъ переводѣ въ цѣломъ своемъ объемѣ.

#### Условія подписки — въ Russi:

За одинъ „Церковный Вѣстникъ“ или за одно „Христіанское Чтеніе“, съ приложеніемъ первого тома „Полного собранія твореній св. Іоанна Дамаскина,“ **6 р. 50 к.**, а безъ приложенія **5 р.** За оба журнала съ приложеніемъ **9 р.**, а безъ приложенія **8 р.**

#### За границей для всѣхъ мѣстъ:

за оба журнала съ приложеніемъ **11 р. 50 к.**, безъ приложенія **10 р.**; за одинъ „Церковный Вѣстникъ“ или „Христіанское Чтеніе“ съ приложеніемъ **9 р.**, а безъ приложенія **7 р.**

Кромѣ того подписчики имѣютъ право приобрѣтать, на льготныхъ условіяхъ, изданныя редакціей творенія св. И. Златоуста и Преподобнаго Феодора Студита и „Правила Православной Церкви“ съ толкованіями епископа Никодима Милаша.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ:

Въ Редакцію „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“  
въ С.-Петѣрбургѣ.

Подпісавшіеся въ С.-Петѣрбургѣ обращаются въ контору  
редакціи (Консисторская ул., д. 13, кв. 7), гдѣ можно получать  
также отдельные изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія  
для печатанія и разсылки при журналахъ.

Редакторы: „Церковнаго Вѣстника“ Проф. И. Соколовъ.  
„Христіанскаго Чтенія“ Проф Н. Саарда.

1 -- 3

ЕЖЕМѢСЯЧНОЕ ИЗДАНІЕ  
**„БОЖІЯ НИВА“.**

Троицкій собесѣдникъ для православной школы и семьи.  
въ 1913 году

(двѣнадцатый годъ изданія).

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено для  
выписки въ библіотеки народныхъ школъ. Всероссійскимъ міссі-  
онерскимъ съездомъ Божія Нива включена въ число изданій, же-  
лательныхъ для міссіонеровъ.

**Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:**

I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и на-  
родная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница эстетического  
чувства. V. Посѣвы и всходы. Лѣтопись церковныхъ школъ  
VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Нашъ дневникъ. Приложенія:

„Зернышки Божіей Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей (12 №№  
въ годъ).

Сроки выхода 12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями ОДИНЪ РУБЛЬ съ перес.

Подписка на текущій годъ продолжается. Новые подписчики  
получать все вышедшіе №№ съ приложеніями. Подписка прини-  
мается только въ Редакціи. Желающіе подписываться черезъ кни-  
жные магазины должны предупреждать о доставкѣ полной подпи-  
сной стоимости журнала (1 руб.).

Комиссіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и отдельные мѣсяцы не принимается.

Первые одиннадцать томовъ Божіей Нивы можно получать  
безъ приложеній по 50 к., въ дальнѣй по 75 к. и въ коленкорѣ по  
1 р 25 коп. каждый томъ безъ пересылки. При выпискѣ одного

или нѣсколькихъ томовъ Божіей Нивы, Зернышки могутъ высыпаться по 3 коп. за экземпляръ. Пересылка же производится по почтовой таxсѣ, смотря по вѣсу и разстоянію.

Редакторъ всѣхъ Троицкихъ изданій одинъ и тотъ же: и ТРОИЦКІЕ ЛИСТКИ, и БОЖІЯ НИВА съ ея ЗЕРНЫШКАМИ, и ТРОИЦКОЕ СЛОВО—всѣ выходятъ подъ редакціей епископа Никона. Всѣ нашп читатели составляютъ одну семью и приглашаются подписываться на оба журнала вмѣстѣ: ТРОИЦКОЕ СЛОВО и БОЖІЮ НИВУ съ приложеніемъ ЗЕРНЫШЕКЪ.

Подписаная цѣна за оба изданія (50 №№ Троицкаго Слова, 12 №№ Божіей Нивы и 12 книжекъ Зернышкъ) два рубля съ пересылкою въ годъ. Отдѣльно каждое изданіе одинъ руб. въ годъ.

Адресъ общей ихъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Москов. губ.

*Редакторъ-цензоръ Епископъ Ніконъ,*

Членъ Государств. Совѣта и Святѣйшаго Правит. Синода.

Адресъ: Сергіевъ посадъ, Москов. губ., Редакція „Божіей Нивы“.

1—3

---

Подписыв заблаговр. лучшее время для подписки: сент., окт. и нояб.

---

Годъ V-й. Открыта подписка на проповѣдническій журналъ Годъ V-й.

## **„ДУХОВНАЯ ЗВЕЗДА“,**

который будетъ выходить въ 1913 г., ежемѣсячно, по слѣд. программѣ:

1) СТАТЬИ и ЗАМѢТКИ по вопросамъ пастырского служенія вообще и проповѣдническаго въ особенности. 2) Избранныя и составленныя по лучшимъ проповѣдническимъ образцамъ СЛОВА и ПОУЧЕНИЯ на дни воскресише, праздничные и НА РАЗНЫЕ СЛУЧАИ изъ практики пастыря и жизни христіанина. 3) Поученія КАТЕХИЗИЧЕСКІЯ, МІСІОНЕРСКІЯ, воинамъ, инокамъ и заключеннымъ въ темницѣ. 4) Поученія и рѣчи О ВРЕДѢ ПЬЯНСТВА и ПОЛЬЗѢ ТРЕЗВОЙ ЖИЗНИ, съ указаніемъ средствъ къ подавленію гибельного порока пьянства и вступленію на путь трезвой жизни. 5) БЕСѢДЫ ПО ГИГІЕНѢ, а также о болѣзняхъ человѣка и ихъ врачеваніи, О КООПЕРАТИВЫХЪ ТОВАРИЩЕСТВАХЪ, каковы: потреб. общества, пожарн. дружинъ, сельск. банки, ссудо-сберег. товарищество, приходскія попечит., братства и т. п. 6) ЖИВОЕ СЛОВО, или

сборникъ темъ, плановъ и подробн. конспектовъ проповѣдей съ текстами, мыслями, изреченіями, подобіями и сравненіями, заимствованными изъ произведеній знаменитыхъ проповѣдниковъ и примѣрами изъ современной жизни, для проповѣдующихъ Слово Божіе безъ книжки и тетрадки. 7) НА ЗЛОБЫ ДНЯ или отклики на современные вопросы человѣческаго духа, въ которыхъ будутъ обстоятельно выяснены съ христіанской точки зренія причины и послѣдствія недуговъ нашего времени и указаны средства къ исцѣленію этихъ недуговъ. Этотъ отдѣлъ предназначается, главнымъ образомъ, для интеллигентіи и людей образованыхъ, питающихъ серьезный интересъ къ религіи и знакомыхъ съ религіозными сомнѣніями. 8) ПРОПОВѢДИ ДЛЯ ДѢТЕЙ или задушевныя бесѣды законоучителя съ щѣтьми о предметахъ вѣры и благоуведенія христіанскаго въ храмѣ, школѣ и дома.

### Кромѣ всего этого шесть бесплатныхъ приложений:

1) Календарь-справочникъ на 1913 годъ, включающій въ себѣ массу всевозможныхъ справокъ, необходимыхъ въ служебной и проповѣднической практикѣ пастыря и мірянина.

2) Покаянія отверзи ми двери. Сборникъ умилительныхъ поученій на дни всего великаго поста, пасхіи, страста и пасхальную седмицу.

3) Азбука добродѣтели. Практическое руководство для пастырей и мірянъ при исполненіи ими христіанскаго долга исповѣди.

4) Другъ трезвости. Сборникъ очерковъ, разсказовъ и поучительныхъ чтеній о вредѣ пьянства и пользѣ трезвости.

5) Христолюбивому воинству. Бесѣды и поученія.

6) Благовѣстникъ. Систематической, разнообразный и самый полный, сборникъ поученій и рѣчей на всевозможные случаи, обвивающій собою всю жизнь христіанина отъ рождения до могилы. По полнотѣ и разнообразию предметовъ этотъ сборникъ будетъ превосходить всѣ изданія подобнаго рода и состоять изъ несколькиихъ большихъ томовъ. Въ 1913 г. данъ будетъ 2-й томъ. 1-й томъ высылается за 65 коп.

«Духовная Бесѣда» дастъ своимъ подписчикамъ произведенія только лучшихъ проповѣдниковъ, отличающіеся краткостью, простотою, искренностью, теплотою и задушев-

востью, вполнѣ доступная для пониманія самыхъ простыхъ слушателей и интересная для городскихъ, т. к. поученія, входящія въ составъ «Дух. Бес.», будуть отвѣтывать на запросы духа, сильно волнующіе современныхъ христіанъ, иначе сказать, темами поученій будетъ служить современная жизнь со всѣми ея свѣтлыми и темными сторонами.

Въ первые годы «Духовная Бесѣда» имѣла значительный успѣхъ и большое распространеніе, встрѣтивъ полное сочувствіе въ печати и у подписчиковъ.

*Подписная цѣна:* въ Россіи 2 руб. 50 к., заграницу 3 р. 50 к. въ годъ съ перес. За 1910 и 1912 г.г. журналъ высылается по 2 руб., а за 1909 и 1911 г.г. распродавъ. На  $\frac{1}{2}$  года, вложн. платеж. и по безденежнымъ заявленіямъ журналъ не высылается.

О.о. Благочиннымъ, выписывающимъ 10 экземпляровъ, 11-й высылается бесплатно.

Выписывайте журналъ для школъ, войска и народа въ огражденіе отъ сектантства и невѣрія.

Адресъ: Павлочь. Киевск. губ. въ редакцію «Духовной Бесѣды». 1—3

---

## ОТЪ РЕДАКЦІИ „ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ“.

Троицкіе листки издаются собственно для бесплатной раздачи въ дни церковные богомольцамъ изъ простого народа, приходящимъ на поклоненіе Преп. Сергію. Но какъ многіе изъявляютъ желаніе имѣть ихъ въ полномъ составѣ всѣхъ вышедшихъ №№, или выписывать ихъ для раздачи народу по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ при вѣбогослужебныхъ собесѣданіяхъ, то они имѣются и въ продажѣ, при чёмъ сумма, вырученая за нихъ, идетъ на изданіе тѣхъ же листковъ.

По 1 января 1913 года вышло всѣго 1330 №№ листковъ, въ которыхъ помѣщено болѣе 1700 статей, со множествомъ рисунковъ. Цѣна полнаго набора листковъ, безъ евангельскихъ (съ № 801—1000) съ пересылкою до 1000 верстъ 6 р., а далѣе 7 руб.

При требованіи листковъ отдѣльными частями цѣна ихъ за сотню безъ пересылки 45 коп., съ пересылкою 65 коп.

„Троицкіе Листки“ съ № 801 по 1000-й содержать полное толкованіе на Евангеліе отъ Матея. Цѣна въ папкѣ 2 р., а въ коленкорѣ 2 р. 50 коп. съ пересылкою.

„Троицкіе Листки“ имѣются сброшюрованными въ отдельные выпуски по 40 №№ въ каждомъ. Всѣхъ выпускъ 33 экз. Цѣна каждого выпуска 30 коп. безъ пересылки, 40 коп. съ пересылкою. Выпуски можно выписывать для школьныхъ ббліотекъ въ пакѣ. Цѣна 40 коп. безъ пересылки.

„Троицкіе Листки“ можно пріобрѣтать въ пакѣ сотнями (10 экз.), томами (6 томовъ по 200 №№ въ каждомъ). Цѣна каждой сотни 85 к. съ пересылкою. Томы же въ пакѣ высылаются по 2 р.; въ коленкорѣ 2 руб. 50 коп. съ пересылкою.

„Двунадесятые праздники“ сборникъ „Троицкихъ Листковъ“. Цѣна въ пакѣ съ пересылкою 85 коп.

КАТАЛОГЪ другихъ Троицкихъ изданій высылается бесплатно.

Редакторъ-цензоръ Епископъ Ніконъ, Членъ Государств.  
Совѣта и Свят. Правит. Сѵнода.

Адресъ: Сергиевъ Посадъ, Моск. губ. Редакція Троицк. Листковъ.

---

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1913 годъ

## ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО

Два еженедѣльные иллюстрир. журнала для дѣтей и юношества, основан. С. М. Макаровой и издав. подъ редакціей П. М. Ольхина.

ХХХVII годъ изданія.

Подписной годъ съ 1 ноября 1912 г.—Первые №№ высылаются немедленно.

Г.Г. Годовые подписчики журнала „З сл“ для дѣтей

МЛАДШАГО ВОЗРАСТА

(отъ 5 до 9 лѣтъ) получатъ

52 №№ и 48 премій,

въ числѣ которыхъ:

БОЛЬШАЯ СТѢННАЯ КАРТИНА изъ дѣтской жизни худ. К. Фрейшля «Именинный подарокъ», исполненная хромолитографіей въ 24 краски.

12 Занимательныхъ игръ, работы, рукодѣлій и т. п. для вырѣзыванія и склеиванія, въ видѣ раскрашенныхъ и черныхъ листовъ, а именно: Кошилка для денегъ. Кукольный домикъ. Мельница. Будка для часовъ Лошадь-Качалка Утиное Озеро. Пожарная каланча. Рыцарскій замокъ Ляля Помъ Приданое для куклы. Большеіе глаза. Игра «Беруакъ».

6 таблицъ „звѣринецъ въ картинахъ“, для рисованіи и раскрашиванія.

12 Иллюстрированныхъ книжекъ рассказовъ, повѣстей, сказокъ, шутокъ и пр. для маленьк. дѣтей, въ числѣ которыхъ:  
Смѣшныя малютки. Шутки и прибаутки. Л. А. Чарской.  
Мишка Топтыгинъ и его семейство. Евг. Шведера.  
Звѣрьки-Проказники. Рассказы въ стихахъ В. Мазуркевича,  
съ рис. А. Рабье.

Наша мамуся. Сборникъ стихотвор. про маму. Составилъ  
И. И. Гурвичъ, съ карт.

Жизнь Бабочки. А. Умнова, съ рис. автора.

Фиделька. Пьеска-монологъ. В. Щеховской.

12 Вып. илл. изд. «новыя путеш. мурзилки и его товарищай—лѣсныхъ человѣчковъ». съ мн илл. П. Кокса.

12 Вып. «Маленький ботаникъ». Увлекательные популярные  
разск. изъ жизни растеній. Х. Брюнинга, съ мног. илл.

4 Таблицы „Живопись безъ красокъ“. Поучительное развлече-  
ніе для маленькихъ дѣтей.

10 Вып. „Знаменитые русскіе мальчики“, составл. для дѣ-  
тей младшаго возр. Вик. Русаковымъ, съ портр. и илл. (Новая  
серія).

4 Тетради „Школы Рисованія“. Проф А. Л. Зона. (Но-  
вая серія).

6 Тетрадей „Моя первая книга обо всемъ“. Энциклопедія  
дѣтскихъ знаній. Сост. М. А. Лятскій Съ иллюстр.

Голоса звѣрей. Веселая игра для дѣтей.

Подвижной Вѣчный календарикъ, для вырѣз. и склеиванія.  
Пѣсенки малютки, сборникъ, сост. Л. ѡ. Энгелемъ и мн. друг.

#### Г.Г. ГОДОВЫЕ ПОДПИСЧИКИ ЖУРНАЛА „З. СЛ“ ДЛЯ ДѢТЕЙ

#### СТАРШАГО ВОЗРАСТА

(отъ 9 до 14 лѣтъ) получать

#### 52 №№ и 48 премій

въ числѣ которыхъ:

ЦАРСТВО БАБОЧЕКЪ. Альбомъ изъ 12 таблицъ въ кра-  
скахъ, съ объяснит. текстомъ проф. А. Берлина.

12 Вып. „Писемскій для дѣтей“. Собраніе избр. сочин. зна-  
менит. писателя подъ ред. Н. Лернера, съ илл.

4 Вып. „Альбомъ монетъ“, съ объяснительн. текстомъ  
М. Васильевскаго.

6 Вып. „Петербургъ въ семь дней“. Достопримѣчат. столи-  
цы въ описан. и картин, сост С. Карѣевъ.

6 Вып. „Москва въ семь дней“. Составитель Сергѣй Карѣевъ.

3 Вып. „Альбомъ мѣтокъ и узоровъ для вышиванія“ русск.  
и франц. буквъ, монограммъ и вензелей.

8 Вып. „Исторія книги въ Россіи“, сост. С. Ф. Либровичъ, съ мног. илл.

6 Вып. Настояшій Робинзонъ. А. Е. Разина, съ рисунками.

25 Комнатныхъ игръ для дѣвочекъ и мальчиковъ, составилъ Вадимъ Радецкій, съ рис.

Тетрадь для записи наблюд. надъ природою. Съ объяснительнымъ текстомъ и руководящею статьею М. Владимірова.

10 Вып. „Русскія свѣтила науки“. Біографическіе очерки Виктора Русакова, съ портретами и рис.

6 Книжекъ „Библіотеки полезныхъ свѣдѣній“ для юношества, съ иллюстр., а именно:

Какъ плести самой кружева.

- „ жить, чтобы здоровымъ быть.
- „ самому переплеть книги.
- „ сдѣлать самому фотографическій аппаратъ.
- „ устроить свою домашнюю библіотеку.
- „ самому устроить акваріумъ.

Японскіе шахматы, съ таблицею и фигурами для вырѣзыванія и склеиванія и объяснительн. текстомъ

6 вып. „Великіе міра“. Галлерея историческихъ лицъ, въ повѣствовательныхъ очеркахъ М. А. Лятского. Съ портретами, снимками съ картинъ и пр.

12 Вып. «Книги чудесъ» Наталия Готорна, съ иллюстр. Гравилля и др. худ. (Новая серія).

Спутникъ школы. Календарь и записная книжка для учащихся на 1913—14 учебн. годъ въ изящн. колеяк. переплетѣ. и мн. друг.

Кромѣ того, при каждомъ изданіи будутъ высылаться «ЗАДУШЕНОЕ ВОСПИТАНИЕ» и «ДѢТСКАЯ МОДЫ», а также будетъ выдана книга «Первая помощь больному ребенку».

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА каждого изданія «ЗАДУШЕВНАГО СЛОВА», со всѣми объявленными преміями и приложеніями, съ доставкой и пересылкой,—за годъ 6 руб.

Допускается разсрочка на 3 срока: 1) при подпискѣ, 2) къ 1 февраля и 3) къ 1 мая—по 2 руб.

Съ требованіями, съ обозначеніемъ изданія (возраста), обращаться: въ конторы «ЗАДУШЕВНАГО СЛОВА», при книжныхъ магазинахъ Т-ва М. О. Вольфъ—С.-ПЕТЕРБУРГЪ: 1) Гостин. Дв., 18, или 2) Невскій, 13.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Въ книжной монастырской лавкѣ въ г. Воронежѣ,  
въ маг. И. Л. Тузова (Петербургъ, Садовая, 45)  
и у автора—Воронежскаго епархіального миссіонера  
продаются слѣдующія произведенія:

1. Обличеніе иконоборцевъ, изд. 3-ье. Отвѣтъ баптисту Мазаеву. Цѣна 20 коп.
2. „Лакомые куски“ баптистовъ, изд. 2-ое. Цѣна 12 к.
3. Изложеніе (полное и дословное) и разборъ Вѣроученія баптистовъ. Цѣна 12 коп.
4. Переписка между Архіепископомъ Антоніемъ и сектантами. Разборъ отвѣта сектантовъ. Цѣна 14 коп.

(Всѣ цѣны обозначены съ пересылкой).

Тамъ же продаются и многія другія произведенія и изданія Л. З. Кунцевича, также новые дешевые народно-миссіонерскіе Листки.

Въ редакціи народно-миссіонерскаго журнала „Ревнитель“ Воронежъ. (Вознесенскій спускъ, д. 12) и въ иконно-книжной лавкѣ Митрофаніевскаго монастыря можно покупать Южно-русскій церковно-народный календарь, 150 ст. Ц. 15 к. Съ перес. 21 к.

Л. З. Кунцевич.

---

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ С. И. КЛЯЧКО.

Леченіе, пломбированіе зубовъ. Искусственные зубы.

Для г.г. духовныхъ и ихъ семействъ вполнѣ доступныя условія.

Воронежъ, Большая Дворянская, д. Шуклина, № 36.

**АПТЕКАРСКІЙ и ФОТОГРАФИЧЕСКІЙ  
магазины**

**„ГИГІЕНА“ С. Левіяса**

*Большая Дворянская.*

Полученъ большой выборъ волшебныхъ и карманныхъ фонарей, фотографической принадлежности.

**Парфюмерія высшаго качества.**

Иногородніе заказы исполняются немедленно.

36—52

---

**Зубной врачъ  
А. И. Долгополова.**

Леченіе, пломбированіе фарфоромъ, золотомъ, серебромъ и пр.

**Удаленіе зубовъ безъ боли.**

Искусственные зубы на золотѣ, каучукѣ, штифтахъ и проч.

Пріемъ больныхъ ежедневно отъ 9 дс 2 дня и отъ 3 до 6 вечера

*Воронежъ, Средне-Московская ул. домъ Смоленскаго Собора № 34*

**Духовныи скидка.**

36—52

---

ЛЕЧЕБНИЦА БОЛЬЗНЕЙ ЗУБОВЪ И ПОЛОСТИ РТА  
ЗУБНОГО ВРАЧА

**М. М. ВЕРЕТЕННИКОВОЙ.**

Пріемъ больныхъ ежедневно: { отъ 10—2 и  
отъ 4—7.

Приимаютъ: Зубной врачъ *М. М. Веретенникова*.  
Зубной врачъ *А. Ф. Вержбловская*.

Плата по установленной таcѣ.

Б Дворянская, д. Сомовыхъ, № 21.

21—30

---

СОДЕРЖАНИЕ  
НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Объ Ангелахъ. Поученіе въ день храмового правдника (8 ноября).—Священ.  
*Антонія Попова*.

Христіанство есть истинный критерій воинской доблести.—Священ. Алексѣя  
*Автономова*.

Сквернословіе есть великий грѣхъ.—Протоіерея *Василія Прохорова*.

Некрологи: 1) Священникъ Константинъ Михайловичъ Іосифовъ.—*С. И. А.*  
2) Заштатный священникъ с. Губарева и духовникъ 2-го благочинническаго  
округа, Землянского уѣзда, о. Алексѣй Васильевичъ Кирилловъ.—Свя-  
щеника *Петра Федорова*.

3) Александръ Алексѣевичъ Сыроваткинъ († 1 ноября 1912 г.).—Ректора  
Воронеж. Духов. Семин. Прот. *Н. Оковича*.

Объявленіи.

---

---

При семъ № прилагается Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ, ассигно-  
ванныхъ изъ мѣстныхъ средствъ, изыскиваемыхъ духовенствомъ училищнаго окру-  
га, по содержанію Бирюченскаго духовнаго училища въ 1911 году

---

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Прот. *Николай Оковичъ*.

---

Печатать дозволяется. 18 ноября 1912 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.

Воронежъ. Типо-Лит. «Т-ва Н. Кравцовъ въ К°», Б. Днорянская ул., д. Сомова.

# О Т Ч Е Т Ь

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ, ассигнованныхъ изъ мѣстныхъ средствъ, изыскиваемыхъ духовенствомъ училищнаго округа, по содержанію Бирюченскаго духовнаго училища въ 1911 году.



В О Р О Н Е Ж Ъ.

Типо-Лит. «Т-ва Н. Кравцовъ и Ко». Большой Дворянская ул., д. Сомова.

1912

№ статьи.	Статьи прихода.	Ассигно- вано.	Действительно поступило.		
			Наличными		
			Руб.	К.	
1	Отъ 1910 года оставалось наличными.....	—	5005	60	
	<i>Въ 1911 году поступило:</i>				
2	Отъ церквей училищного округа на содержаніе учи- лища и учениковъ.....	10608	57	10613	72
	<sup>1)</sup> Деньги эти записаны на приходъ въ ст. 1.				
	<sup>2)</sup> Деньги эти, записанныя на приходъ въ ст. 3, 4, 5, 6, 7, 9, 10, 11, 14, 17, 19, 20, 22, 23, 30, 32, 42, 43, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 61, 81 и 83, поступи- ли при отношеніяхъ о.о. благочинныхъ:				
	Протоіерея Іоанна Сахарова отъ 4 января за № 31, 10 января за № 41 и 15 января за № 667 . . . . .	882	р. 52	к	
	Протоіерея Александра Федорова отъ 30 де- кабря 1911 года за № 214 . . . . .	727	„ 50	„	
	Протоіерея Дмитрія Склобовскаго отъ 15 ян- варя за № 11 и 18 іюля за № 163. . . . .	354	„ —	„	

Протоіерея Василій Вишневского отъ 9 ян- варя за № 15 и 7 іюля за № 365 . . . . .	530 р. 70 к.
Протоіерея Димитрія Федотова отъ 22 фе- враля за № 71 и 28 іюля за № 150. . . . .	907 " 40 "
Протоіерея Іоанна Полянского отъ 2 дека- бря 1910 г. за № 413, 19 іюня за № 195 и 22 ноября за № 366 . . . . . . . . . . .	653 " 47 "
Протоіерея Василія Прохорова отъ 13 ян- варя за № 11 и 1 іюля за № 316 . . . . .	805 " 24 "
Протоіерея Тихона Путилина отъ 10 февра- ля за № 38 и 28 іюня за № 267. . . . .	688 " 60 "
Протоіерея Андрея Бѣляева отъ 16 дека- бря 1910 г. за № 897 и 23 іюля за № 435 .	443 " 80 "
Священника Іоанна Федорова отъ 13 янва- ря за № 13 и 9 іюня за № 407. . . . .	947 " 70 "
Священника Петра Васильева отъ 11 янва- ря за № 2 и 5 іюля за № 121 . . . . .	674 " 30 "
Священника Василія Ефремова отъ 22 ян- варя за № 22 . . . . . . . . . . .	393 " 50 "
Священника Матвія Павлова отъ 1 апрѣля за № 238 и 16 іюля за № 404. . . . .	833 " 14 "
Священника Николая Игнатова отъ 14 ян- варя за № 11 и 25 августа за № 209 . . . .	530 " 75 "
Священника Митрофана Покорского отъ 25 января за № 86, 23 марта за № 321 и 28 іюня за № 528 . . . . . . . . . . .	847 " 60 "

3	Вѣнчаковой суммы изъ Воронежской Духовной Консисторіи на содержаніе церковно коштныхъ учениковъ . .	1311 89	1779 97	—	1)
4	Взносовъ за содержаніе въ училищномъ общежитіи своекоштныхъ учениковъ . . . . .	6000 —	6841 80	—	2)
<hr/>					
	Священника Николая Протопопова отъ 14 іюня за № № 52 и 53. . . . .	393 р. 50 к			
	И т о г о . . . . .	10613 р. 72 к.			

1) Деньги эти, записанныя на приходъ въ ст. 35, поступили при отношеніи Воронежской духовной Консисторіи отъ 3 мая за № 9310—1779 руб. 97 коп.

2) Деньги эти, записанныя на приходъ въ стт 8, 12, 15, 16, 21, 26, 33, 34, 36, 38, 39, 58, 60, 62, 63, 64, 65, 67, 69, 72, 73, 80, 89, 95, 101, 102, поступили цри запискахъ эконома училища отъ 12 января, 15 января, 19 и 24 января, 10 февраля, 10 марта, 4 апрѣля, 20 апрѣля, 10 мая, 18 мая, 6 іюня, 2 августа, 5 августа, 3 сентября, 12 сентября, 20 сентября, 7 октября, 19 октября, 1 ноября, 22 ноября, 29 ноября, 19 декабря, 31 декабря и при запискѣ временно исправлявшаго обязанности эконома училища учителя Василія Нечаева отъ 10 ноября—6841 руб 80 коп.

Поступило болѣе ассигнованного смѣтою потому, что въ отчетномъ году въ общежитіи содержалось своекоштныхъ учениковъ болѣе, чѣмъ предполагалось по сметѣ.

5	Взносовъ за постельныя принадлежности отъ учениковъ . . . . .	240 —	289 —	—	—	1)
6	Взносовъ за право обучения въ училищѣ инословныхъ учениковъ . . . . .	858 —	2115 —	—	—	2)
	1) Деньги эти, записанныя на приходъ въ стт 8, 36, 39, 62, 63, 64, 65, 67, 69, 72, 73, 80, 89, 95, 101, 102, поступили при запискахъ эконома училища отъ 12 января, 10 мая, 6 июня, 3 сентября, 12 сентября, 20 сентября, 7 октября, 19 октября 1 ноября 22 ноября, 29 ноября, 19 декабря, 31 декабря и при запискѣ временно исравлявшаго обязанности эконома учителя Василія Нечасева отъ 10 ноября -- 289 руб.					
	Поступило болѣе предположенной смытою суммы вслѣдствіе того, что въ общежитіи было свое коштыль учениковъ болѣе, чѣмъ предполагалось по смытѣ.					
	2) Деньги эти, записанныя на приходъ въ стт. 8, 12, 15, 16, 21, 26, 33, 34, 36, 38, 39, 62, 63, 65, 67, 73, 80, 85, 89, 95, поступили при запискахъ эконома училища отъ 12 января, 15 января, 19 января, 24 января, 10 февраля, 10 марта, 4 апреля, 20 апреля 10 мая 18 мая, 6 июня, 3 сентября, 12 сентября, 7 октября, 19 октября, 22 ноября, 29 ноября, 10 декабря, 19 и 31 декабря -- 2115 руб					
	Поступило болѣе смытнаго назначенія вслѣдствіе большаго, чѣмъ предположено смытою, числа инословныхъ учениковъ, обучавшихся въ отчетномъ году въ училищѣ.					

7	<p>%%% по принадлежащимъ училищу свидѣтельствамъ 4% государственной ренты на сумму 8300 руб... . .</p>	315   40	315   40	—	—
---	--	----------	----------	---	---

1)

### *Экстраординарный приход:*

8	<p>а) Взносовъ отъ церквей училищного округа на ре- монтъ класснаго училищнаго корпуса . . . . .</p>	—   —	2584   84	—	—
---	--	-------	-----------	---	---

2)

1) Деньги эти записаны на приходъ въ стт. 75 и 82—  
315 руб 40 к.

2) Деньги эти, записанныя на приходъ въ стт. 68, 70, 71,  
81, 86, 88, 93, 98, 99, 100. поступили при отношеніяхъ о.о.  
благочинныхъ:

Протоіеря Александра Федорова отъ 30 дека-  
бря за № 214. . . . . 287 р. 41 к.

Протоіеря Василія Вышневскаго отъ 24 де-  
кабря за № 549 . . . . . 219 „ 80 „

Протоіеря Димитрія Федотова отъ 30 декабря  
„ Іоанна Полянского отъ 22 ноя-  
бря за № 366 . . . . . 274 „ 43 „

Протоіеря Василія Прохорова отъ 30 октя-  
бря за № 460 и 9 декабря за № 501 . . . . . 200 „ — „

Протоіеря Андрея Бѣляева отъ 20 декабря  
за № 801 . . . . . 189 „ 60 „

Священника Іоанна Федорова отъ 27 октября 377 „ 40 „

б) Пособія ученику IV класса Олигову Владиміру, принадлежащему по мѣсту службы своего умершаго отца къ Рязанскому училищному округу. . . . . — — 34 75 — — 1)

в) Поступило па приходъ за проданную Правлениемъ училища казенную вороную лошадь . . . . . — — 110 — — — 2 )

Священника Матвѣя Павлова отъ 5 ноября за № 607. . . . .	335 „ 61 „
Священника Іоанна Попова отъ 16 декабря за № 313. . . . .	303 р. 3 к.
Итого . . . . .	2584 р. 84 к.

Въ 1911 г. на ремонтъ класснаго корпуса поступило менѣе ассигнованнаго съѣздомъ на 1835 р. 73 к., каковыя деньги имѣютъ поступить въ 1912 г.

<sup>1)</sup> б) Деньги эти, записанныя на приходъ въ ст. 31, поступили при отношеніи Правлениія Рязанскаго духовнаго училища отъ 29 марта за № 138—34 р. 75 к.

<sup>2)</sup> в) Деньги эти, записанныя на приходъ въ ст. 24, ио ступили при распискѣ крестьянина пригородней города Бирюча слоб. Бирючковской Аѳенасія Яцепко отъ 1 марта 1911 г.— 110 рублей.

г) Выручено отъ продажи 11 одѣялъ, сухарей, помо- евъ и капусты . . . . .	-	42	10	-	—	1)
д) Выручено отъ продажи старыхъ десятичныхъ вѣсовъ	-	10	-	-	—	2)
е) Выручено отъ продажи 100 п. стараго желѣза по 50 к. за пудъ . . . . .	-	50	-	-	—	3)
ж) Выручено отъ продажи учебниковъ . . . . .	-	8	5	-	—	4)

<sup>1)</sup> г) Деньги эти, записанныя на приходъ въ стт. 25, 40, 59 и 96, поступили при запискахъ эконома училища отъ 8 марта, 6 июня, 2 августа и 31 декабря — 42 р. 10 к.

<sup>2)</sup> д) Деньги эти, записанныя на приходъ въ ст 59, поступили при запискѣ эконома училища отъ 2 августа — 10 руб.

<sup>3)</sup> е) Деньги эти, записанныя на приходъ въ ст. 66, поступили при запискѣ эконома училища отъ 8 октября — 50 р.

<sup>4)</sup> ж) Деньги эти, записанныя на приходъ въ стт. 27 и 91, поступили при запискахъ помощника смотрителя училища отъ 19 марта и 30 декабря — 8 р. 5 к.

з) Взыскано съ учениковъ за утерянныя книги изъ ученической библіотеки . . . . . . . . . . .	—	—	2 50	—	1)
i) Взыскано съ учениковъ за разбитыя ими стекла..	--	--	11 95	—	2)
ii) Взыскано съ учениковъ за порчу казенныхъ вещей.	—	-	6 82	—	3)

— 6 —

<sup>1)</sup> з) Деньги эти записанныя на приходъ въ ст 45, поступили при запискѣ помощника смотрителя училища отъ 12 июня—2 р 50 к.

<sup>2)</sup> i) Деньги эти, записанныя на приходъ въ стт. 29, 45 и 9', поступили при запискахъ помощника смотрителя училища отъ 19 марта, 12 июня и 30 декабря 11 р. 35 к.

<sup>3)</sup> ii) Деньги эти, записанныя ва приходъ въ стт. 28, 45 и 90, поступили при запискахъ помощника смотрителя училища отъ 19 марта, 12 июня и 30 декабря—6 р 82 к.

9

**Специальные суммы.**

- а)  $\% \%$  по тремъ непрерывно-должнымъ билетамъ на сумму 2065 руб.....
- б)  $\% \%$  по четыремъ купонамъ свидѣтельства 4 $\%$  го сударственной ренты на сумму 1000 руб.....
- в)  $\% \%$  по четыремъ купонамъ свидѣтельства 4 $\%$  го сударственной ренты на сумму 200 руб.....
- г)  $\% \%$  по четыремъ свидѣтельствамъ 4 $\%$  государственной ренты на сумму 1600 руб.....
- д)  $\% \%$  съ капитала Протоіерея Евферія Сабинина въ 3000 руб. съ 1 юня и до конца 1911 года.....

82	60	—	—	1
38	—	—	—	2)
7	60	—	—	3)
60	—	—	—	4)
83	84	—	—	5)

<sup>1)</sup> а) Деньги эти записаны на приходъ въ ст. 78—82 р. 60 к.

<sup>2)</sup> б) Деньги эти записаны на приходъ въ стт. 76 и 83—38 рублей.

<sup>3)</sup> в) Деньги эти записаны на приходъ въ стт. 77 и 84—7 руб. 60 к.

<sup>4)</sup> г и д) Деньги эти, записанныя на приходъ въ ст. 87, поступили при отношеніи Воронежскаго Отдѣленія Государственнаго Банка отъ 14 декабря 1911 г. за № 23780—143 р. 84 к.

10

## Переходящія суммы.

а) Возвращено экономомъ училища авансовыхъ денегъ.

— — 200 — — 1)

б) Взаимообразно взятыхъ изъ местныхъ суммъ для выдачи штатнаго жалованья служащимъ въ училищѣ и пенсій . . . . .

— — 245 71 -- 2)

в) Возвращено благочиннымъ, Протоіереемъ Александромъ Федоровыемъ, полученныхъ имъ въ концѣ 1910 г. за страхование училищныхъ зданій . . . . .

— — 78 71 — 3)

<sup>1)</sup> а) Деньги эти, записанныя на приходъ въ ст 97, поступили при запискѣ эконома училища отъ 31 декабря 1911 г — 200 рублей.

<sup>2)</sup> б) Деньги эти записаны на приходъ въ стт 37 и 94 — 245 руб. 71 к.

<sup>3)</sup> в) Деньги эти, записанныя на приходъ въ ст. 13, поступили при отношеніи благочиннаго Протоіерея Александра Федорова отъ 18 января 1911 г. за № 6 — 78 р. 71 к.

г) Возвращенъ Правленіемъ С.-Петербургской духовной академіи удержаній изъ жалованья бывшаго надзирателя Ивана Русинова, причитающійся съ него въ расходъ на гербовую марку и за пересылку денегъ по почтѣ.. . . . .

д) Поступило на приходъ отъ Воронежскаго Епархіального Училищаго Совѣта и Совѣта Ютановской второклассной школы (чрезъ Смотрителя Бирюченскаго духовнаго училища) для уплаты экзаменаціонной комиссіи, командированной Правленіемъ Бирюченскаго духовнаго училища въ Ютановскую второклассную школу для производства экзаменовъ.. . . . .

<sup>1)</sup> г) Деньги эти, записанныя на приходъ въ ст. 79, поступили при отношеніи Правленія С.-Петербургской духовной академіи отъ 28 ноября за № 1581—1 руб.

<sup>2)</sup> д) Деньги эти, записанныя на приходъ въ стт. 41 и 44, поступили по телеграфу изъ Воронежскаго Епархіального Училищаго Совѣта (100 р.) и отъ Совѣта Ютановской второклассной школы (50 р.) чрезъ Смотрителя Бирюченскаго духовнаго учителя при отношеніи его отъ 20 июня 1911 г — 150 р

150

11

Оборотные суммы <sup>1)</sup>.

*Оставалось отъ 1910 года:*

3 государственныхъ непрерывно-доходныхъ 4% билета за №№ 140300/40300.....	—	—	200	—
” ” 139401/33401 .....	—	—	265	—
” ” 133473/33473..	—	—	1600	—

12 свидѣтельствъ 4% государственной ренты стору-  
блеваго достоинства за №№ 109/03328, 143/06565,  
152/02563, 165/31583, 197/06660, 197/06661, 197/06662  
197/06663, 197/06664, 207/05913, 207/05914, 207/05915.

|  
|  
|  
|  
| 3

4 свидѣтельства 4% государственной ренты двухсотъ  
рублеваго достоинства за №№ 103/00722, 196/10024,  
207/01691, 175/00037 .....

800

13 свидѣтельствъ 4% государственной ренты пяти-  
сотъ рублеваго достоинства за №№ 1/0701, 205/2702,  
205/2703, 231/2936—231/2945 .. .

6500

<sup>1)</sup> Деньги эти записаны на приходъ въ ст. 2.

1 свидѣтельство 4% государственной ренты тысячно-рублеваго достоинства за № 259/3426.....	--	-	-	1000 -
---	----	---	---	--------

Хранящіяся въ Воронежскомъ Отдѣленіи Государствен- наго Банка по сохранной распискѣ за № 37870 три сви- дѣтельства 4% государственной ренты пятисотърубле- ваго достоинства за №№ 0055, 0056 и 0057 и 1 свидѣ- тельство сторублеваго достоинства за № 00870.....	-	-	-	1600 -
--	---	---	---	--------

По книжкѣ государственной сберегательной кассы за № 3783 .. .	-	-	-	1182 58
--	---	---	---	---------

*Поступило въ 1911 году:*

Отъ Протоієрея Евферія Сабинина въ молитвенную  
память умершей жены его Маріи на двѣ ученическія сти-  
пендіи, хранящіяся въ Воронежскомъ Отдѣленіи Государ-

ственного Банка по сохранной распискѣ за № 735 три свидѣтельства 4% государственной ренты на номиналь- ную сумму.....	—	—	—	3000	<sup>1)</sup>
% % по книжкѣ государственной сберегательной кас- сы за № 3783 за 1910 годъ.....	—	—	—	28 36	<sup>2)</sup>
<b>И т о г о . . . . .</b>	<b>—</b>	<b>—</b>	<b>—</b>	<b>30768 96</b>	<b>17375 34</b>

<sup>1)</sup> Деньги эти, записанные на приходъ въ ст. 74, хранят-  
ся въ Воронежскомъ Отдѣленія Государственного Банка по со-  
хранной распискѣ за № 735 – 3000 руб.

<sup>2)</sup> Деньги эти записаны на приходъ въ ст. 18 – 28 р. 36 к.

Всего въ 1911 г. поступило: а) наличными двадцать пять  
тысячъ семьсотъ шестьдесятъ три рубля тридцать пять копе-  
екъ (25763 р. 36 к.) и б) билетами три тысячи двадцать во-  
семь рублей тридцать шесть копеекъ (3028 р. 36 к.), а съ  
остаточными отъ 1910 г. всего поступило наличными тридцать  
тысячъ семьсотъ шестьдесятъ восемь рублей девяносто шесть  
копеекъ (30768 р. 96 к.) и билетами семнадцать тысячъ триста  
семьдесятъ пять рублей девяносто четыре копейки (17375 руб.  
94 копейки).

№ статей	Статьи расхода.	Ассигно-вано.	Дѣйствит. израсходовано.	
			Наличными	Билетами
			Руб.	К.
	<i>Изъ суммы, значащейся на приходѣ въ 1911 году, израсходовано въ томъ же году:</i>			
1	На содержаніе лицъ учащихъ и служащихъ при училищѣ..... . . . . .	3750 —	3631 92	— 63
	1) Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 18 января за № 2, 16 февраля за № 4, 17 марта за № 6, 16 апрѣля за № 9, 17 мая за № 12, 16 июня за № 15, 18 юля за № 18, 17 августа за № 22, 17 сентября за № 24, 15 октября за № 26, 17 ноября за № 28, 14 декабря за № 30 и 14 декабря за № 35.			
	Менѣе ассигнованной суммы на 118 р. 8 к.			
	Остатокъ получился вслѣдствіе того, 1) что священникамъ Покровскаго собора, какъ служившимъ въ теченіе января, февраля и апрѣля мѣсяцевъ только одни всенощныя бдѣнія, жалованье выписывалось за эти мѣсяцы, по журналамъ Правленія училища отъ 18 января за № 2, 16 февраля за № 4, 17 мая за № 12, утвержденнымъ Его Высокопреосвященствомъ, въ по-			

2	На содержание учениковъ пищою . . . . .	8683 54	8749 63	—	—	1)
---	---	---------	---------	---	---	----

ловинномъ размѣрѣ, 2) что въ концѣ отчетнаго года нѣкоторыя надзирательскія мѣста оставались вакантными, 3) что третій членъ Правленія избранъ былъ съѣздомъ о.о. депутатовъ только въ іюлѣ мѣсяцѣ и началъ исполнять свои обязанности со второй половины отчетнаго года и 4) что, за уходомъ изъ училища учителя церковнаго пѣнія Ивана Вележева, должность учителя церковнаго пѣнія съ 13 сентября и по 5 октября отчетнаго года включительно оставалась вакантною.

1. Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 5 февраля за № 3, 10 марта за № 5, 4 апрѣля за № 8, 7 мая за № 11, 4 іюня за № 13, 9 іюля за № 17, 3 августа за № 21, 7 сентября за № 23, 6 октября за № 25, 4 ноября за № 27, 2 декабря за № 29, 18 декабря за № 31 и 31 декабря за № 33.

Болѣе ассигнованной суммы на 66 р. 9 к.

Перерасходъ получился вслѣдствіе того, что нѣкоторые продукты по необходимости были куплены въ большемъ количествѣ и на большую сумму, чѣмъ предполагалось по сметѣ, хотя другіе продукты въ тоже время были приобрѣтены въ меньшемъ количествѣ и на меньшую сумму. Такъ, кручинатой муки, вмѣсто 812 п. 26 ф. на 1625 руб. 30 к., было куплено 950 п. (5 п. × 90 мѣш.) на 1959 руб. 50 к., сахарного песку, вмѣсто 19 п. 18 ф. на 93 руб. 36 к., было куплено 23 п. на 104 руб. 15 к., баранины, вмѣсто 136 п. 1 ф. на 544 руб. 10 к.,

3	По снабженію учениковъ одеждою и обувью. . . .	1162	73	1007	30	—	—	1)
	было куплено 154 п. 25 ф. на 618 р. 50 к., тарани, вмѣсто 840 шт на 33 р. 60 к., было куплено 1950 штукъ на 83 р. 70 к. и т. д							

1) Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 4 апрѣля за № 8, 4 ноября за № 27, 2 декабря за № 29, 18 декабря за № 31 и 31 декабря за № 33. Менѣе ассигнованной суммы на 155 р. 43 к.

Остатокъ получился вслѣдствіе того, что въ теченіе не всого отчетнаго года заняты были всѣ сорокъ казенно-кошныхъ вакансій, а также благодаря экономіи въ расходованіи училищныхъ суммъ: многіе матеріалы были приобрѣтаемы дешевле и въ меньшемъ количествѣ, чѣмъ указано въ сметѣ, напр. полотна для бѣлья куплено 610 арш. по 30 к. на 183 р., а по сметѣ предположено 660 арш. по 30 к. на 198 р., сукна для паръ куплено 202 арш. по 1 р. 27 к. и 1 р. 30 к. арш. на 259 р. 58 к., а по сметѣ предполагалось 220 арш. по 1 руб. 35 к. арш. на 297 р.. сапогъ спито 74 пары за 310 р. 60 к., а по сметѣ предположено 80 паръ 340 р.. и т. д.

4	На содержаніе всѣхъ учениковъ общежитія въ чистотѣ и опрятности . . . . .	307	4	226	62	—	—	1)
5	По снабженію казенпокоштихъ сиротъ-учениковъ учебниками и письменными принадлежностями . . . . .	71	25	34	—	—	—	2)

1) Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 5 февраля за № 3, 10 марта за № 5, 4 апрѣля за № 8, 7 мая за № 11, 4 июня за № 13, 9 июля за № 17, 7 сентября за № 23, 6 октября за № 25, 4 ноября за № 27, 2 декабря за № 29 и 31 декабря за № 33.

Менѣе ассигнованной суммы на 80 р. 42 к.

Остатокъ получился вслѣдствіе того, что Правленіе училища нашло вполнѣ возможнымъ сократить, почти по всѣмъ рубрикамъ, приблизительно указанную въ смѣтѣ сумму расходовъ по этой статьѣ, напр., наемъ прачекъ обошелся въ 112 руб. 93 к., а не въ 160 р., какъ предположено по смѣтѣ, мыла для бѣлья и бани куплено на 91 р. 60 к., а не на 118 р. 4 к., какъ предполагалось по смѣтѣ.

2) Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 10 марта за № 5, 4 июня за № 13, 6 октября за № 25, 4 ноября за № 27, 22 декабря за № 29 и 31 декабря за № 33.

Менѣе ассигнованной суммы на 37 р. 25 к.

Остатокъ получился вслѣдствіе того, 1) что учебники, ку-

6	На выписку книгъ для фундаментальной и ученической библіотекъ . . . . .	200 —	147	42	—	—	<sup>1)</sup>
7	На содержаніе канцеляріи . . . . .	90	72	9	—	—	<sup>2)</sup>

плечные въ 1910 г., хорошо сохранились и оказались годными къ употребленію и 2) что письменныя принадлежности, пріобрѣтенные въ томъ же 1910 г., не были израсходованы.

1) Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 5 февраля за № 3, 10 марта за № 5, 4 апрѣля за № 8, 7 мая за № 11, 4 іюня за № 13, 6 октября за № 25, 4 ноября за № 27, 2 декабря за № 29.

Менѣе ассигнованной суммы на 52 р 58 к.

Остатокъ получился вслѣдствіе того, что не все книги, за требованныя Правленіемъ училища, были высланы книжными магазинами.

2) Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 5 февраля за № 3, 10 марта за № 5, 4 апрѣля за № 8, 7 мая за № 11, 4 іюня за № 13, 9 іюля за № 17, 3 августа за № 21, 6 октября за № 25, 4 ноября за № 27, 2 декабря за № 29, 18 декабря за № 31 и 31 декабря за № 33

Менѣе ассигнованной суммы на 17 р. 91 к.

Остатокъ получился вслѣдствіе того, что нѣкоторые блан-

8	На выписку картинъ къ волшебному фонарю . . . . .	50 —	66 48	—	1)
9	На содержаніе училищныхъ домовъ . . . . .	4061 70	4612 74	—	2)

ки и канцелярскія припадложности, пріобрѣтеныя Правленіемъ училища въ 1910 г. и оставшіеся не израсходованными въ этомъ году, расходовались въ отчетномъ 1911 г.

<sup>1)</sup> Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 10 марта за № 5, 4 апрѣля за № 8, 7 мая за № 11, 2 лѣкабря за № 29 и 31 декабря за № 33.

Болѣе ассигнованной суммы на 16 р. 48 к.

Перерасходъ получился вслѣдствіе того, что заказъ на картины къ волшебному фонарю Правленіемъ училища былъ сдѣланъ не только въ счетъ смѣтного назначенія на этотъ предметъ отчетнаго года, но и въ счетъ смѣты на этотъ предметъ предыдущаго 1910 г., такъ какъ эта послѣдняя смѣта въ 1910 г. была мало использована.

<sup>2)</sup> Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 5 февраля за № 3, 10 марта а № 5, 4 апрѣля за № 8 7 мая за № 11, 4 іюля за № 13, 9 іюля за № 17, 3 августа за № 21, 7 сентября за № 23, 6 октября за № 25, 4 ноября за № 27, 2 декабря за № 29, 18 декабря за № 31 и 31 декабря за № 33.

Болѣе ассигнованной суммы на 11 р. 4 к.

Перерасходъ получился вслѣдствіе того, что по иѣкоторымъ

10	На содержание больницы . . . . .	100 —	159 62 — —	1)
	рубрикамъ статьи по содержанию домовъ израсходовано бо- льше ассигнованного по сметѣ, хотя по иѣкоторымъ рубри- камъ—менѣе ассигнованного; такъ, на побѣлку училищныхъ зданий ассигновано 255 рублей, а израсходовано вслѣдствіо вторичной побѣлки зданій послѣ эпидеміи скарлатины, по требо- ванію училищнаго врача. 341 р 49 к., на отопленіе ассигнова- но 1200 р., а израсходовано 1453 р. 14 к., на выѣздъ ассиг- новано 200 р., а израсходовано 378 р. 37 к. вслѣдствіо покуп- ки новой лошади и т. д.			1 22 —

<sup>1)</sup> Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 5 февраля за № 3, 10 марта за № 5, 4 апрѣля за № 8, 7 мая за № 11, 4 іюня за № 13, 7 сентя-  
бря за № 23, 6 октября за № 25, 4 ноября за № 27, 2 дека-  
бря за № 29, 18 декабря за № 31 и 31 декабря за № 33.

Болѣе ассигнованной суммы на 59 р. 62 к.

Значительный перерасходъ получился вслѣдствіе того, 1) что, въ виду эпидеміи оспы въ городѣ и появленія дифтерита и скарлатины среди учениковъ, по требованію училищнаго врача, Правленіемъ училища были выписаны осенний детритъ, сыво-  
ротки антидифтеритная и скарлатинная и 2) что иѣкоторымъ  
больнымъ ученикамъ училищнымъ врачомъ была предписана мо-  
лочная діэта.

11	На развлечеиe учениковъ.....	50 —	40 30	—	—	<sup>1)</sup>
12	Специальныя суммы.....	— —	188 20	—	—	<sup>2)</sup>
13	Сверхсмѣтные расходы.....	— —	4447 81	—	—	<sup>3)</sup>
14	Переходящія суммы .....	— —	675 42	—	—	<sup>4)</sup>
	И т о г о .. . . . .	— —	24059 55	—	—	<sup>23</sup>

<sup>1)</sup> Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 10 марта за № 5, 7 мая за № 11 и 2 декабря за № 29.

Менѣе ассигнованной суммы на 9 р. 70 к.

<sup>2)</sup> Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 3 августа за № 21, 2 декабря за № 29 и 31 декабря за № 33.

<sup>3)</sup> Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 5 февраля за № 3, 14 февраля за № 5, 10 марта за № 5, 4 апрѣля за № 8, 7 мая за № 11, 9 іюля за № 17, 3 августа за № 21, 7 сентября за № 23, 6 октября за № 25, 4 ноября за № 27, 2 декабря за № 29 и 31 декабря за № 33.

<sup>4)</sup> Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ

Правленія училища отъ 8 января за № 1, 16 февраля за № 4,  
4 ноября за № 27, 17 ноября за № 28 и 2 декабря за № 29.

сего въ 1911 году израсходовано наличными двадцать че-  
тыре тысячи пятьдесят девять рублей пятьдесят пять копе-  
екъ (24059 р. 55 к.). За исключеніемъ этой суммы расхода  
изъ суммы прихода, т. е изъ тридцати тысяч семисотъ ше-  
стидесяти восьми рублей девяносто шесть копеекъ (30768 руб.  
96 к.) къ 1 января 1912 года остается наличными шесть ты-  
сячъ семьсотъ девять рублей сорокъ одна коп. (6709 р. 41 к.) и  
билетами семнадцать тысячъ трехста семьдесят пять рублей девя-  
носто четыре коп. (17375 р. 94 к.). Въ сумму билетовъ входятъ:  
1) три государственныхъ  $4\%$  непрерывно—доходныхъ билета  
на сумму 2065 р., которые пожертвованы въ училище Высоко-  
преосвященнымъ Архієпископомъ Димитріемъ и г.г. Петровымъ  
и Скрябінимъ и  $\frac{1}{2}\%$ , съ которыхъ жертвователями дано спе-  
циальное назначение, 2) 37 свидѣтельствъ  $4\%$  государственной  
ренты на сумму 14100 рублей; въ томъ числѣ 9 свидѣтельствъ  
на сумму 5800 рублей пожертвованы Высокопреосвященнымъ  
Архієпископомъ Димитріемъ, Протоіереемъ Евфесіемъ Сабини-  
нимъ и священникомъ Павломъ Швариновымъ;  $\frac{1}{2}\%$  съ этихъ  
9 свидѣтельствъ имѣютъ специальное назначение и 3) по книж-  
кѣ государственной сберегательной кассы за № 3783—1210 р.  
94 коп.